



Совет Безопасности

Семьдесят второй год

Предварительный отчет

7905-е заседание

Четверг, 23 марта 2017 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

<i>Председатель:</i> г-н Джонсон/г-н Райкрофт		(Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии)
<i>Члены:</i>	Боливия (Многонациональное Государство)	г-н Льорентти Солис
	Китай	г-н Лю Цзеи
	Египет	г-н Абулатта
	Эфиопия	г-жа Земене
	Франция	г-н Делятр
	Италия	г-н Амендола
	Япония	г-н Бэссё
	Казахстан	г-н Али
	Российская Федерация	г-н Ильичев
	Сенегал	г-н Баба Сиссе
	Швеция	г-жа Валльстрём
	Украина	г-н Пристайко
	Соединенные Штаты Америки	г-жа Сайсон
	Уругвай	г-н Бермудес

Повестка дня

Ситуация в Сомали

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

17-07645 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч. 10 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в Сомали

Председатель (*говорит по-английски*): Я хотел бы тепло приветствовать министров и других представителей в зале Совета Безопасности. Их участие в сегодняшнем заседании подтверждает важность обсуждаемой нами темы.

На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании представителя Сомали.

От имени Совета я приветствую Президента Федеративной Республики Сомали Его Превосходительство г-на Мохамеда Абдуллахи Мохамеда Фармаджо, который участвует в сегодняшнем заседании в режиме видеоконференции из Найроби.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря по Сомали и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали г-на Майкла Китинга и Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главу Миссии Африканского союза в Сомали г-на Франшишку Каэтану Жозе Мадейру.

От имени Совета я приветствую г-на Мадейру, который принимает участие в сегодняшнем заседании в режиме видеоконференции из Могадишо.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта повестки дня.

На рассмотрении членов Совета находится документ S/2017/226, в котором содержится текст проекта резолюции, представленного Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии.

Совет готов приступить к голосованию по находящемуся на его рассмотрении проекту резолюции. Я ставлю проект резолюции на голосование.

Проводится голосование поднятием руки.

Голосовали за:

Боливия (Многонациональное Государство), Китай, Египет, Эфиопия, Франция, Италия, Япония, Казахстан, Российская Федерация, Сенегал, Швеция, Украина, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки и Уругвай

Председатель (*говорит по-английски*): За проект резолюции подано 15 голосов. Проект резолюции принимается единогласно в качестве резолюции 2346 (2017).

Сейчас я предоставляю слово г-ну Китингу.

Г-н Китинг (*говорит по-английски*): Как отметил Генеральный секретарь по итогам своего первого полевого визита с момента вступления в должность, Сомали, с одной стороны, переживает трагический момент, а с другой стороны — происходящее в стране вселяет надежду. Это трагический момент, поскольку страна сейчас охвачена гуманитарным кризисом, возникшим по причине засухи, и налицо неминуемая опасность голода. Надежду вселяет то, что благодаря недавно проведенному избирательному процессу удалось придать новый импульс участию сомалийцев в политической жизни страны. Еще одним важным шагом вперед является создание кабинета министров, восемь из членов которого — женщины; об этом было объявлено 48 часов назад.

В настоящее время в помощи нуждаются более 6 миллионов сомалийцев — половина всего населения. Около трех миллионов человек, в основном женщины и дети, нуждаются в срочной помощи, необходимой для выживания; к их числу относятся и проживающие в ужасных условиях перемещенные лица, число которых растет. Сомалийцы, в том числе политики, представители деловых кругов, гражданского общества и диаспоры, берут на себя ответственность за принятие мер в связи с засухой. Это отличает Сомали от других стран, сталкивающихся с гуманитарной катастрофой. Спустя лишь несколько дней после вступления в должность президент Фармаджо объявил засуху национальным бедствием. Он использует все имеющиеся в его распоряжении площадки для мобилизации поддержки на национальном и международном уровнях. Доступ на территорию страны, в том числе в районы, которые находятся под контролем «Аш-Шабааб», по-прежнему затруднен. Однако по сравнению с

2011 годом, когда погибло 260 000 человек, масштабы реагирования на кризис расширились. Увеличился охват населения мобильной связью, и стали более разнообразными способы перевода денежных средств; на сегодня имеются более достоверная информация о существующих потребностях и используются более действенные методы их оценки; с большей эффективностью осуществляется контроль за распределением ресурсов и проводится более строгая проверка партнеров; и удалось укрепить оперативный потенциал.

Партнеры по гуманитарной деятельности наращивают масштабы реагирования, которое принимает различные формы, включая взаимодействие с частным сектором и осуществление программ финансовой помощи в затронутых бедствием районах. Все больше людей в настоящее время получает продовольственную помощь и дополнительное питание и пользуется доступом к медицинской помощи и чистой питьевой воде. Однако необходимо добиться гораздо большего. К числу проблем, требующих безотлагательного решения, относится необходимость выделения средств для незамедлительного принятия мер по спасению жизни людей, в том числе в рамках борьбы с холерой, от которой страдают 11 из 18 регионов Сомали. Лечебные центры и их филиалы открываются по всей стране, однако болезнь не отступает. Необходимо безотлагательно добиться оперативного расширения масштабов лечения и принятия профилактических мер до наступления сезона дождей, с началом которого проблемы только усугубятся.

Для осуществления оперативного плана по предупреждению голода требуются 825 млн. долларов США, чтобы к июню оказать помощь 5,5 миллионам человек. На данный момент план профинансирован лишь на 32 процента. В связи с нехваткой финансирования и наличных средств в начале текущего года не удалось существенно расширить масштабы мероприятий по оказанию гуманитарной помощи, и к концу марта потребуются дополнительные ресурсы, если мы действительно хотим, чтобы наши партнеры по гуманитарной деятельности смогли, пока не поздно, оказать помощь тем, кто в ней нуждается. Я приветствую щедрые взносы, объявленные многими странами в ответ на призывы об оказании помощи со стороны сомалийского правительства и Организации Объединенных На-

ций, в том числе очень щедрый взнос, объявленный правительством вашей страны, г-н Председатель.

Если бы итоги избирательного процесса не были признаны легитимными, то это серьезно осложнило бы принятие мер борьбы с засухой. Однако, благодаря успешному проведению избирательного процесса, люди вновь обрели надежду. Новый парламент является более представительным по своему составу, его членский состав помолодел и включает больше женщин, чем когда-либо ранее. Выборы прошли в целом в спокойной обстановке, и «Аш-Шабааб» не удалось сорвать избирательный процесс. Миссия Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) и сомалийские разведывательные службы и службы безопасности весьма успешно провели работу по обеспечению защиты и охраны избирательных участков. Выборы президента проходили в духе гласности. Бывший президент г-н Хасан Шейх Мохамуд заслуживает высокой оценки: передача власти прошла без происшествий и в спокойной обстановке.

Всплеск оптимизма в связи с избранием президента Фармаджо испытали все граждане Сомали, независимо от их принадлежности к тому или иному клану или от места жительства. Результаты выборов были с энтузиазмом встречены на всей территории страны. Как заявил премьер-министр Эфиопии Десалень:

«Сомалийцы сотворили историю и подали прекрасный пример для стран ... выходящих из состояния конфликта».

Хотя избирательный процесс был непростым и не без недостатков, по-прежнему сохраняется надежда, что в 2020 году выборы пройдут по формуле «один человек — один голос». Подготовку к ним нужно начинать уже сейчас, чтобы создать необходимую правовую и административную базу, заложить основу для проведения всеобщих выборов и обеспечить, чтобы женщины могли участвовать в них наравне с мужчинами. Поэтому на этой неделе Организация Объединенных Наций направит в страну миссию для оценки потребностей.

У нового правительства и парламента теперь есть возможность продемонстрировать добрую волю к активизации усилий по построению эффективно функционирующего и широко представительного федеративного государства и заняться

социально-экономическими, структурными и политическими проблемами, существование которых заставляет страдать миллионы женщин, мужчин и детей в Сомали. Для того, чтобы построить в Сомали эффективно функционирующее и действительно суверенное государство, сомалийцы должны найти способы добиться того, чтобы в меньшей степени зависеть от финансовых средств, получаемых из-за рубежа, и в большей степени полагаться на собственные силы и ресурсы. До тех пор, пока Сомали не удастся обеспечить поступление в страну серьезного объема инвестиций и мобилизовать внутренние ресурсы, построение эффективного государства будет оставаться несбыточной мечтой, страна будет продолжать находиться в опасной зависимости и оставаться уязвимой к природным катаклизмам. Для этого необходимо не только укрепить институциональный потенциал, но и урегулировать противоречия между правительством и частным сектором. Сбором налогов должно заниматься государство, которое в свою очередь должно гарантировать, что собранные средства полностью используются для оказания базовых услуг, в том числе для обеспечения безопасности и верховенства права.

Президент и премьер-министр пообещали усовершенствовать систему управления государственными финансами, повысить прозрачность и подотчетность, в том числе принять активные меры по борьбе с коррупцией, что в совокупности, по их мнению, должно уменьшить угрозу безопасности. Выполнить эти задачи будет нелегко. Президент и премьер-министр Сомали заслуживают нашей поддержки, которая должна включать меры по стимулированию частного сектора. Необходимо оказать Сомали поддержку в урегулирование существующей задолженности и помочь стране добиться прогресса в облегчении долгового бремени.

Наиболее актуальная на сегодня задача — ликвидировать угрозу терроризма. Обусловливаемые им издержки неприемлемо высоки как с точки зрения людских потерь, так и с точки зрения упущенных возможностей, причем не только для Сомали, но и для соседних стран и всего международного сообщества, в том числе для стран, которые участвуют в работе Совета. Для того, чтобы добиться успеха в борьбе с «Аш-Шабааб» и ликвидировать эту группировку, необходимо придерживаться многогранного подхода, который должен быть неотъ-

емлемой частью политической стратегии, осуществляемой под руководством правительства Сомали. Такой подход должен включать оказание поддержке АМИСОМ в проведении ее операций, в реформировании сектора безопасности в Сомали, в урегулировании локальных конфликтов, в стабилизации государственной власти и в ее распространении на освобожденные районы, а также в устранении недостатков в работе органов управления и в обеспечении верховенства права, существование которых способствует деятельности «Аш-Шабааб».

Сомалийцы хотят взять на себя больше ответственности за свою безопасность. И возможности для прогресса здесь имеются. Сомалийские силы безопасности испытывают дефицит ресурсов, нерегулярно получают жалование, разрознены и зачастую в значительной степени приватизированы и никому не подотчетны. В то же время необходимость создания надежных сил безопасности, приемлемых для всех сомалийцев, не подлежит сомнению. Это важнейший элемент строительства и усиления федеративного государства, который необходимо рассматривать именно так, а не как очередной проект в военной сфере. Необходимым первым шагом в этом направлении является достижение поддержанной федеральным парламентом и гражданским обществом политической договоренности между федеральным правительством и субъектами федерации об общей архитектуре безопасности, включающей армию и полицию.

Такая договоренность может стать основой для более последовательной международной поддержки и краеугольным камнем совместного с Африканским союзом (АС) планирования будущего и, в конечном итоге, свертывания АМИСОМ. АМИСОМ — это образец всеобъемлющего подхода к вопросам безопасности, но ее присутствие в стране продолжается уже десять лет и не будет вечным. У стран, предоставляющих войска, есть собственные приоритеты, а доноры должны учитывать множество других глобальных потребностей. Однако, как стало очевидно в ходе избирательного процесса, сегодня АМИСОМ остается главной опорой безопасности в Сомали. Ее присутствие необходимо для строительства сомалийских сил безопасности, и ее поспешное сокращение может стать катастрофой. По этой причине я настоятельно призываю Совет сосредоточиться на изыскании средств для финансирования присутствия АМИСОМ и сохра-

нения возможности ее вывода в зависимости от обстоятельств. Целью здесь должен быть достаточный уровень безопасности в предстоящие годы, включая период подготовки выборов 2020 года. В следующем месяце АС и Организация Объединенных Наций совместно проведут обзор ее будущего. Этот обзор, вместе с выводами миссии по стратегической оценке, должен помочь Совету принять решение о дальнейшей судьбе АМИСОМ, включая использование уже начисленных взносов. Однако из-за задержек в формировании нового правительства результаты обзора вряд ли будут готовы раньше 15 апреля.

Обеспечение безопасности — это не единственная задача. Не менее неотложной является необходимость развития конституционного процесса. Урегулирование всех вопросов федерализма в процессе подготовки конституции потребует формирования консенсуса, диалога и консультаций на различных уровнях. Еще одна задача — усиление потенциала в области урегулирования конфликтов. К участию в процессе мирного урегулирования внутренних конфликтов необходимо привлечь все слои общества, включая женщин, молодежь, меньшинства и частный сектор. На этом направлении Организация Объединенных Наций будет работать в координации с основными международными партнерами, такими, как Африканский союз, Европейский союз и Межправительственный орган по вопросам развития.

Значительные усилия в Сомали необходимы и для исправления тяжелой ситуации в области прав человека. Меня особенно тревожат нападения на журналистов и рост сексуального насилия в отношении женщин и членов кланов меньшинств из числа внутренне перемещенных лиц. Военные операции и ухудшение гуманитарной ситуации сделают многих сомалийцев более уязвимыми для нарушений прав человека и норм международного гуманитарного права. Поэтому одним из наших приоритетов должно быть усиление потенциала для обеспечения их защиты. Необходимо также строгое соблюдение политики должной осмотрительности в вопросах прав человека, включая применение предупредительных мер.

В заключение я хотел бы сказать, что десятилетия кровопролитного конфликта оставили Сомали множество огромных трудностей, но сегодня она

получила и политический шанс. В вопросе о Сомали в Совете Безопасности наблюдается впечатляющий консенсус. Я надеюсь, что он поможет не только предотвратить конкретный кризис, грозящий миллионам людей, но и поддержать новое руководство Сомали, ее президента и премьер-министра в решении коренных проблем, с тем чтобы мы смогли предотвратить повторение этой трагедии в будущем.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Китинга за его брифинг.

Слово предоставляется г-ну Мадейре.

Г-н Мадейра (*говорит по-английски*): Для меня большая честь иметь возможность выступить сегодня в Совете по вопросу о ситуации в Сомали.

В этом месяце исполнилось 10 лет с момента прибытия первых военнослужащих Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ), высадившихся в Могадишо 6 марта 2007 года под огнем боевиков «Аш-Шабааб», использовавших минометы и автоматы Калашникова. Для того чтобы отметить это важное событие, продемонстрировать солидарность и поздравить народ Сомали и президента Фармаджо с его блестящим избранием, Председатель Комиссии Африканского союза, поручив мне передать всем присутствующим в этом зале его приветствия и извинения в связи с невозможностью присутствовать сегодня в Совете, посчитал необходимым и правильным начать свою работу за пределами штаб-квартиры Африканского союза с визита в Сомали, своего первого визита в государство — член Африканского союза всего через четыре дня после того, как во вторник, 14 марта, он приступил к исполнению своих обязанностей. Он хотел быть рядом с мужчинами и женщинами АМИСОМ, которые несут службу в Сомали, и с народом этой великой страны, чтобы воздать должное нашим героям и отметить десятилетие неустанных усилий АМИСОМ и Сомалийской национальной армии восстановить мир и стабильность в Сомали и во всем регионе Восточной Африки.

Кроме того, Председатель посчитал нужным посетить Сомали и для того, чтобы привлечь внимание к тревожной гуманитарной ситуации, которая сложилась в этой стране, где 6,2 миллиона человек находятся на грани голода, а на горизонте просматривается возможное повторение катастро-

фы 2011 года. Как и в 2011 году, Африканский союз, через АМИСОМ, опять будет работать рука об руку и в координации с сомалийскими властями и другими партнерами, чтобы помочь нашим братьям и сестрам в Сомали, ставшим жертвами засухи, и сделать все возможное, чтобы спасти их от надвигающейся катастрофы.

Оглядываясь назад, на то, что было в 2007 году, мы понимаем, что мы прошли долгий путь. В целом ситуация в Сомали значительно улучшилась благодаря огромным усилиям АМИСОМ в рамках совместных операций с сомалийскими национальными силами безопасности и в сотрудничестве с другими партнерами. Что касается достижений, то Сомали сделала невозможное. В последние четыре года мы видим высокую политическую активность и интенсивные усилия по проведению реформ, которым способствует благоприятное для этого положение в области безопасности. В Могадишо на постоянной основе присутствует федеральное правительство, которое действует и которое активно формулирует свою политику, укрепляет свои институты, совершенствует свою работу и повышает свою эффективность. Созданы региональные правительства, которые делают все возможное, чтобы работать как можно лучше и адекватно решать огромные проблемы, стоящие перед народом, которым они руководят. Во многих районах страны, особенно в Могадишо, возобновляется экономическая активность. Политический диалог, процесс примирения и государственного строительства, конституционная реформа и подготовка к выборам — все это продолжается. При поддержке АМИСОМ и Сомалийской национальной армии, в сентябре 2012 года и в феврале 2017 года Сомали успешно осуществила образцовую мирную передачу власти. Восемьдесят процентов территории страны освобождено от боевиков «Аш-Шабааб».

Однако необходимо сделать еще очень многое, чтобы привести Сомали туда, где она должна быть. Способность страны твердо удерживать освобожденные территории, восстановить свою власть, обеспечить безопасность и правопорядок в своих общинах и дать администрации возможность выполнять функции управления необходимо укреплять. АМИСОМ вносит свой вклад в согласованные усилия по созданию потенциала страны и повышению эффективности сомалийских сил безопасности, особенно ее Национальной армии, полиции, разведки и дру-

гих важнейших государственных институтов, необходимых для того, чтобы люди могли получать основное обслуживание и были довольны и уверены в будущем.

Сомали открывает новую страницу с новым руководством, ставящим интересы сомалийцев превыше всего. Это означает более эффективное управление, включая предоставление услуг, подотчетность, борьбу с коррупцией и укрепление способности самих сомалийцев дать отпор террористам из «Аш-Шабааб», ослабить их и окончательно подавить. В настоящее время закладывается прочная основа для того, чтобы институты страны могли приступить к исполнению своих конституционных обязанностей. Мы рады тому, что позиции Африканского союза и президента Фармаджо относительно методов достижения этой цели являются весьма схожими.

Мы довольны текущей динамикой подготовки к Лондонской конференции по вопросу о всеобъемлющем подходе к безопасности в Сомали и оптимизации, расширению властных полномочий и консолидации институтов управления Сомали. Вместе с тем важно не упускать из виду тот факт, что для эффективного достижения наших общих целей по Сомали потребуется установить краткосрочные, среднесрочные и долгосрочные контрольные показатели, которые должны применяться и осуществляться на согласованной, взаимодополняющей и взаимоукрепляющей основе. Если мы сосредоточим внимание на среднесрочных и долгосрочных целях, не взяв при этом общего, согласованного и дополнительного обязательства по разработке конкретного, взаимосвязанного и объективно осуществимого плана реагирования на неотложные вызовы для наших общих усилий в краткосрочной перспективе, это может подорвать и значительно осложнить осуществление наших среднесрочных и долгосрочных планов.

В момент, когда правительство стремится сдерживать «Аш-Шабааб» и повысить безопасность на согласованной и комплементарной основе, мы должны обеспечить его необходимыми средствами и оказать ему необходимую поддержку для того, чтобы одновременно обеспечить его присутствие на освобожденных при нашей поддержке территориях и эффективное руководство ими, и это необходимо сделать в процессе достижения наших средне- и

долгосрочных целей создания постоянных и более надежных и эффективных государственных институтов. Мы должны продолжать борьбу с группировкой «Аш-Шабааб» и усилия по ее ослаблению, при этом одной из наших общих и неотложных краткосрочных целей должно быть предоставление достаточных средств АМИСОМ и Сомалийским национальным силам безопасности и создание необходимых условий для повышения эффективности этой борьбы и ее ведения в приемлемых условиях.

Сдерживание «Аш-Шабааб» сегодня требует, в частности, строительства казарм для размещения военнослужащих Сомалийской национальной армии, уже прошедших аттестацию и ознакомившихся с проводимой Организацией Объединенных Наций политикой должной осмотрительности в вопросах прав человека. Для того чтобы более эффективно противостоять врагу, эти военнослужащие должны пройти отбор, получить необходимую экипировку и аммуницию, пройти учения и мотивационную подготовку, получать заработную плату и выполнять приказы командования. Необходимо оказать АМИСОМ и Сомалийской национальной армии поддержку, о которой они просили, для чтобы выбить врага из оставшихся опорных пунктов в долине реки Джубба и на северо-восточном побережье Сомали. Для этого также необходимо предоставить АМИСОМ более предсказуемые, стабильные и надежные источники финансирования, чтобы она могла выполнить свои обязанности и свой мандат в установленные сроки. Такие источники финансирования должны включать в себя начисленный взнос.

Перед нами поставлены предельно четкие сроки. Мы должны начать сокращение численности персонала в 2018 году. Осталось не так много времени. Нам необходимы средства, для того чтобы добиться существенных результатов в 2018 году. Генеральный секретарь побывал с визитом в Сомали и лично видел, что необходимо сделать. Африканский союз по-прежнему намерен внести свой вклад в нашу общую борьбу против воинствующего экстремизма и терроризма в целях восстановления мира и безопасности, которые являются неотъемлемыми элементами экономического развития и улучшения условий жизни народов Африки и всего мира.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Мадейру за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово президенту Федеративной Республики Сомали Его Превосходительству г-ну Мохамеду Абдуллахи Мохамеду Фармаджо.

Президент Фармаджо (*говорит по-английски*): Прежде чем начать свое выступление, я хотел бы выразить глубочайшие соболезнования и сочувствие народу и правительству Великобритании в связи с варварским террористическим нападением, совершенным в Лондоне. Сомали находится на переднем крае этой войны. Мы решительно осуждаем терроризм и продолжим бороться со всеми его формами.

Для меня большая честь выступать в Совете Безопасности по важному вопросу о достигнутом в Сомали прогрессе и сохраняющихся трудностях, с которыми мы сталкиваемся. Совет Безопасности наряду со многими странами-партнерами Организации Объединенных Наций играет и продолжит играть вместе с нашим народом и правительством жизненно важную роль в достижении прогресса в нашей стране как на двусторонней, так и многосторонней основе. Пользуясь этой возможностью, я хотел бы прежде всего поблагодарить Генерального секретаря и его делегацию, в том числе заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Стивена О'Брайена, за их визит в Сомали с целью ознакомиться с острыми гуманитарными проблемами, с которыми мы сталкиваемся, и оценить их. Я и искренне приветствую заявление Специального представителя Генерального секретаря по Сомали Его Превосходительства г-на Майкла Китинга и согласен с тем, что, несмотря на наличие неотложных и долгосрочных вызовов, которые необходимо преодолеть, ощутимый и устойчивый политический прогресс дает нам весомые основания для оптимизма.

Несмотря на этот прогресс, нам тяжело дается решение проблем засухи и гуманитарных кризисов в нашей стране и в регионе, однако мы не должны опускать руки. Мы в Сомали твердо убеждены в том, что для достижения устойчивого развития в интересах всего нашего народа эффективное управление должно быть подкреплено социально-экономическими и политическими успехами.

Как известно членам Совета, несмотря на огромные трудности и скептицизм, длительные и затяж-

ные выборы в нашей стране завершились мирно и демократично. 22 февраля я назначил Хасана Али Хайре на должность премьер-министра, и федеральный парламент единогласно одобрил его кандидатуру. Всего два дня назад он, в свою очередь, сформировал компетентный кабинет министров. Я рассчитываю, что парламент вновь поддержит новый кабинет, с тем чтобы мы могли приступить к работе, в первую очередь к борьбе с засухой, которая в настоящее время сеет хаос в нашей стране. Сомали стала одним из первых демократических государств в Африке, и 8 марта в нашей стране завершились первые успешные национальные выборы за много десятилетий. Бывший президент Хасан Шейх Мохамуд в духе доброй воли признал результаты выборов, по итогам которых я занял пост президента, и в своем обращении к депутатам парламента он настоятельно призвал всех сомалийцев и других заинтересованных сторон сотрудничать с администрацией нового президента и оказать ей поддержку.

Впервые в истории почти 30 процентов парламентских мандатов получили женщины, что является значительным улучшением по сравнению с 14 процентами в 2012 году. Кроме того, увеличилось число молодых законодателей, и в парламенте представлено достаточно депутатов от диаспоры, что является наглядным подтверждением того, что теперь наши граждане, проживающие по всему миру, могут оказывать еще большее воздействие на политический курс страны, нежели просто отправляя денежные переводы на родину. Также в новом кабинете увеличилась доля женщин и молодежи, которые являются основой нашего общества.

Среди многочисленных приоритетов моей администрации первостепенной является задача эффективного реагирования на нынешний гуманитарный кризис. Почти половина населения нашей страны сталкивается с острой нехваткой продовольствия, а около 15 процентов населения страдает от голода. Меня не может не тревожить такая ситуация, поскольку сомалийцы — гордый, щедрый, трудолюбивый и действительно негибаемый народ. Они бы никогда не обратились за помощью, если бы могли выжить самостоятельно и справиться с кризисной ситуацией. Однако вместо этого сегодня мужчинам, женщинам и детям приходится проводить много времени в пути, преодолевая большие расстояния в поисках пищи и воды,

и многие из них вынуждены искать укрытия в городах в стремлении получить помощь, которую наше правительство отчаянно пытается оказать при содействии со стороны международного сообщества. Многие люди лишились средств к существованию, особенно в скотоводческих районах. Поэтому совместными усилиями мы пытаемся строить планы по формированию лучшего будущего, после того как нам удастся преодолеть нынешний гуманитарный кризис.

Сомалийское правительство уже бьет тревогу на международном и национальном уровнях и сегодня возглавляет кампанию по сбору средств среди представителей сомалийской диаспоры, деловых кругов и из других источников, чтобы оказать неотлагательную жизненно необходимую помощь, в которой нуждаются миллионы наших граждан, пострадавших от засухи. В связи с засухой несколько недель назад я объявил чрезвычайное положение, для того чтобы наши учреждения могли принять срочные меры. В настоящее время премьер-министр возглавляет национальный комитет по борьбе с засухой, который уже добился успеха в мобилизации усилий сомалийцев в стране и усилий диаспоры на проведение сбора средств для оказания поддержки нашим братьям и сестрам, пострадавшим от опустошительной засухи.

Реакция сомалийского народа и международного сообщества была очень щедрой, и сейчас мы сотрудничаем с гуманитарным сообществом и другими важными партнерами в преодолении существующих проблем. Мы любезно просим откликнуться всех, кто может оказать дальнейшую поддержку в этих усилиях. Ваша помощь и щедрость будут по достоинству оценены не только сомалийским народом, но и самой историей.

Учитывая региональный характер засухи, важно разработать последовательные общерегиональные механизмы раннего предупреждения и вмешательства, а там, где такие механизмы уже существуют, эти механизмы требуется укрепить. Нам необходимо добиваться повышения устойчивости общин и в качестве первоочередной задачи разрабатывать последовательные меры борьбы с такими природными бедствиями, как засуха. Для этого мы создали новое министерство, которому поручено заниматься исключительно вопросами гуманитарного реагирования на стихийные бедствия и

борьбы с ними. В нашем национальном плане развития есть целая глава, посвященная обеспечению устойчивости и долгосрочной стратегии смягчения последствий циклических засух. В отчаянной борьбе с нынешней и будущими засухами крайне важно наладить обмен опытом и знаниями между соседями на двусторонней основе, а также на многостороннем уровне, действуя через Организацию Объединенных Наций и региональные учреждения, такие как Межправительственный орган по вопросам развития. Только тогда мы можем надеяться на то, что нам удастся смягчить огромные последствия ущерба, причиненного засухой в Восточной Африке.

Принятие гуманитарных мер реагирования на засуху в некоторых районах представляются непростой задачей из-за отсутствия там безопасности по причине деятельности террористической группировки «Аш-Шабааб». Однако мы полны решимости нанести ей поражение. Я могу с уверенностью сказать, что благодаря мужеству и самоотверженности военнослужащих Сомалийской национальной армии и Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) группировку «Аш-Шабааб» удалось значительно ослабить. В нашей борьбе с «Аш-Шабааб» мы признательны за постоянную поддержку, которую нам оказывают страны, предоставляющие войска, АМИСОМ, наши уважаемые международные партнеры, в том числе многие государства — члены Совета Безопасности, а также Сомалийская служба безопасности, боеспособность которой растет и укрепляется с каждым днем.

Хотя мы и благодарны за поддержку и жертвы со стороны АМИСОМ, мы понимаем, что единственный способ защитить нашу демократию и наше развитие от врагов состоит в воссоздании нашей национальной армии, полиции и службы безопасности. И сегодня я могу заверить Совет Безопасности в том, что мы поставили перед собой эту цель и что мы добьемся ее реализации при постоянной поддержке со стороны Совета. Вместе с нашими партнерами мы прилагаем усилия для разработки четкой «дорожной карты» по сокращению численности личного состава АМИСОМ, одновременно повышая эффективность и численность нашей службы безопасности. В этой связи я хотел бы просить Совет Безопасности помочь нам в разработке «дорожной карты» в направлении полной отмены эмбарго на поставки оружия. «Дорожная карта» бу-

дет представлена на конференции в Лондоне, назначенной на май этого года.

Для достижения устойчивого мира требуется нечто большее, чем просто обеспечение физической безопасности. Мы должны инвестировать в образование, создание рабочих мест и обучение профессиям для преодоления многочисленных проблем, с которыми сталкивается Сомали. Этот важный элемент развития должен идти рука об руку с физической безопасностью, к обеспечению которой мы стремимся, в противном случае нам будет трудно справиться с проблемами, создаваемыми радикализацией, незаконной миграцией и другими трагическими ситуациями, в которых растрачиваются человеческие таланты и гибнут люди. Кроме того, нам необходимо обучать и повышать квалификацию будущих руководителей в таких областях деятельности, как водоснабжение, инженерно-технические работы, животноводство, сельское хозяйство и технологии, поскольку именно они будут разрабатывать, строить и обеспечивать работу систем защиты от засухи, необходимых для того, чтобы трагедия, подобная нынешней, никогда больше не повторилась. Я уверен в том, что все члены Совета согласятся со мной, что инвестиции в эти области дадут больший эффект, чем реагирование на периодически повторяющиеся гуманитарные кризисы.

Мы подробно сформулировали стратегию устойчивого восстановления экономики в нашем национальном плане развития. Мы расскажем о наших главных приоритетах на конференции в Лондоне, но я могу перечислить сейчас некоторые из ключевых задач. Во-первых, нам необходимо серьезно инвестировать в создание жизненно важных объектов инфраструктуры, начиная с энергетики, водных ресурсов и строительства основных дорог. Во-вторых, нам необходимо возродить работу таких ключевых механизмов экономического развития, как сельское хозяйство, животноводство и рыболовство. В-третьих, нам необходимо инвестировать в такие новые секторы, как телекоммуникации и финансы. И, наконец, ни одна из вышеуказанных целей не будет достигнута, если нам не удастся в первую очередь исправить допущенные ошибки и нормализовать наши отношения с международными финансовыми учреждениями. В этой связи нам уже удалось добиться ощутимых результатов, но мы надеемся на ускоренный прогресс в том, что касается облегчения бремени задолжен-

ности, а впоследствии и получения доступа к заемному капиталу. Подробный план, охватывающий эти вопросы, будет представлен в Лондоне.

На политическом направлении нас ждет большая работа. Главная цель для нас будет заключаться в укреплении федеральной архитектуры путем консолидации федеративных штатов и окончательной доработки статуса столицы Могадишо. Кроме того, мы намерены пересмотреть Конституцию, являющуюся документом, призванным объединить сомалийский народ. Впереди нас ждет еще много переговоров по таким ключевым вопросам, как совместное использование ресурсов, взаимоотношения между федеральным правительством и федеративными штатами, архитектура и политика безопасности, а также по многим другим важным вопросам. Мы будем подходить ко всем этим вопросам с намерением добиться примирения и залечить социальные раны. Самое главное, мы будем работать над реализацией на выборах в 2020 году принципа «один человек — один голос», который получит закрепление в нашей политической партийной системе. Только так мы можем сделать нашу политическую систему более транспарентной и действительно демократичной. Несмотря на множество проблем, ни одна из них не является непреодолимой. Сомалийцы выносливы и терпеливы и готовы упорно работать на благо собственного прогресса. Однако, как говорят у нас в Сомали, одной рукой узла не завяжешь. В этой связи мы хотели бы еще раз подчеркнуть в Совете Безопасности, как высоко мы ценим усилия всех наших партнеров, и отметить, что в этот момент огромных потребностей и не менее огромных возможностей мы должны действовать сообща в интересах достижения наших общих целей и обеспечения безопасности, прогресса и процветания в Сомали, регионе и во всем мире.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю президента Фармаджо за его выступление.

Сейчас я сделаю заявление в своем национальном качестве министра иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства.

Я выражаю признательность президенту Фармаджо за его первое выступление в Совете Безопасности, а также г-ну Китингу и г-ну Мадейре за их брифинги.

На прошлой неделе мне довелось посетить Сомали в момент, который Генеральный секретарь назвал трагическим и одновременно обнадеживающим. Сегодня президент Фармаджо имел возможность рассказать нам о планах федерального правительства по достижению мира и стабильности в стране. Надеюсь, что президент сделает четкий вывод из этого заседания: пока он работает на благо Сомали, он может рассчитывать на поддержку Совета Безопасности.

Наша встреча проходит в момент, когда Сомали угрожает мрачная перспектива столкнуться с третьим за последние 25 лет голодом. Нельзя забывать о том, что в последний раз, когда Сомали пострадала от голода в 2011 году, погибло не менее 260 000 человек. В настоящее время более 6 миллионов сомалийцев нуждаются в помощи. Кризис также может подорвать достигнутые с большим трудом успехи в области политики и безопасности. Хорошая новость состоит в том, что, если мы извлечем уроки из событий 2011 года и примем решительные упреждающие меры, то голод можно будет предотвратить. В этом году Великобритания выделила более 135 млн. долл. США на оказание чрезвычайной помощи Сомали. Благодаря поддержке Соединенного Королевства более миллиона человек получают продовольствие, воду и чрезвычайную медицинскую помощь. Я настоятельно призываю всех наших партнеров поддержать предпринимаемые в настоящее время усилия по оказанию чрезвычайной помощи. Также настоятельно призываю сомалийское правительство выполнить свои обязательства по расширению доступа и устранению материально-технических препятствий в рамках позитивных мер по урегулированию этого вопроса.

На прошлой неделе в Могадишо я присутствовал при проведении военных учений военнослужащих Сомалийской национальной армии и Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ). На этих мужественных солдатах лежит тяжелая ответственность по обеспечению безопасности, от которой зависят все другие успехи. Это решающий момент для безопасности в Сомали. Мы должны сообща согласовать четкий долгосрочный план действий по оказанию международной поддержки в области безопасности в Сомали. Надеемся добиться прогресса по договору о безопасности в ходе предстоящей Лондонской конференции по Сомали. Самым безотлагательным требованием является

достижение политической договоренности между федеральным правительством и федеральными штатами в отношении архитектуры безопасности сомалийских сил безопасности. После решения этого вопроса международное сообщество должно будет разработать стратегию оказания всеобъемлющей и скоординированной поддержки Сомали в деле реформирования сектора безопасности. Кроме того, нам необходимо согласовать передачу функций АМИСОМ сомалийским силам безопасности с учетом конкретных условий. Я не могу не воздать должное профессионализму и отваге военнослужащих АМИСОМ и их сомалийских коллег в борьбе против группировки «Аш-Шабааб». Они изменили к лучшему ситуацию в Сомали и положение в области безопасности в Восточной Африке в целом, и мы все знаем, на какие жертвы они пошли. Именно потому, что мы не можем допустить того, чтобы их жертвы оказались напрасными, мы обязаны обеспечить успешный переходный период.

Африканский союз является одним из главных партнеров, и предстоящий совместный обзор Организации Объединенных Наций и Африканского союза будет иметь решающее значение для определения будущего направления такого сотрудничества. Надеюсь, что все члены Совета проявят гибкость, особенно в отношении финансирования, для того чтобы прогресс в Сомали не был поставлен под угрозу в результате поспешного перехода.

Безопасность — это один из важнейших аспектов более широкого конституционного урегулирования, необходимого для стабильного государства Сомали. Федеральное правительство и государства-члены должны также договориться о разделении полномочий и ресурсов. Решение этих вопросов будет иметь ключевое значение для обеспечения долгосрочной стабильности в стране. Я рассчитываю на проведение через четыре года выборов по формуле «один человек — один голос». Я хотел бы также с удовлетворением отметить то пристальное внимание, которое президент Фармаджо уделяет поощрению экономического восстановления и созданию рабочих мест для нового поколения молодых и целеустремленных сомалийцев. Для достижения этого правительству необходимо добиться дальнейшего прогресса в проведении важных экономических реформ, выполнить требования нынешней программы Международного валютного фонда и улучшить деловой климат. Эти шаги также внесут

важный вклад в усилия Сомали по достижению целей, касающихся получения доступа к многостороннему финансированию и облегчения бремени задолженности.

На этом решающем этапе Великобритания совместно с Организацией Объединенных Наций и федеральным правительством проведет конференцию по Сомали в мае в Лондоне. Конференция призвана дать оценку мер реагирования на чрезвычайную гуманитарную ситуацию, ускорить прогресс в области безопасности и принять новое соглашение о партнерстве, в котором будут определены условия взаимоотношений между Сомали и международным сообществом на предстоящие годы. Мирная и процветающая Сомали — это цель, которую мы все разделяем, и я хотел бы заверить президента Фармаджо в том, что Совет Безопасности будет поддерживать его усилия по достижению этой цели.

Сейчас я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета Безопасности.

Слово имеет министр иностранных дел Швеции.

Г-жа Валльстрём (Швеция) (*говорит по-английски*): Прежде всего хотела бы отметить, что мои мысли обращены к британскому народу, в особенности к жертвам чудовищного нападения, совершенного в самом сердце британской демократии, — Вестминстере. Мы возмущены этим жестоким и подлым нападением. Но мы верим в легендарную стойкость и отвагу жителей Лондона. Они не поддадутся страху. Мы едины в нашей борьбе с угрозой, создаваемой актами терроризма во всех его формах, где бы и кем бы они ни совершались.

Г-н Председатель, я хотела бы поблагодарить Вас и председательствующую в Совете делегацию Соединенного Королевства за организацию этого заседания сейчас, когда мы приступаем к следующему этапу на пути к мирному и процветающему Сомали. Я поздравляю народ Сомали с успешным завершением парламентских и президентских выборов. С удовлетворением отмечаю позитивные результаты, в особенности расширение представленности молодежи и увеличение почти в два раза числа женщин в составе парламента. Я также воодушевлена тем, что женщины составляют 23 процента недавно назначенного кабинета министров. Это залог успешного будущего.

Сейчас у нас есть возможность придать новый импульс продолжающемуся процессу обеспечения мира и государственного строительства в Сомали. Я хотела бы кратко остановиться на трех аспектах, которые, на мой взгляд, необходимо рассмотреть в интересах дальнейшего продвижения по этому позитивному пути при неизменной поддержке со стороны международного сообщества и Совета.

Во-первых, в связи с завершением процесса формирования федеральных штатов основное внимание следует сосредоточить на уточнении договоренностей между ними и центральным правительством.

Чтобы выполнить эту задачу, необходимо укрепить уже установленные конструктивные отношения. Первоочередное внимание должно уделяться созданию местных административных органов и обеспечению базовых социальных услуг для всех сомалийцев. Кроме того, необходимо как можно скорее возобновить процесс пересмотра конституции в рамках урегулирования остающихся нерешенными политических вопросов, чтобы до 2020 года завершить этот процесс. Во-вторых, в кратчайшие сроки необходимо развернуть подготовку к выборам 2020 года и с учетом уроков, извлеченных по итогам завершившегося избирательного процесса, разработать четкую «дорожную карту» перехода к системе «один человек — один голос», о чем здесь уже говорилось.

Задача состоит в обеспечении для простых сомалийцев возможности воспользоваться плодами наших коллективных усилий в области миростроительства и развития. Чтобы добиться успеха на этом направлении, по-прежнему исключительно важно улучшить ситуацию с обеспечением безопасности в Сомали. Я приветствую усилия, которые предпринимаются сомалийским правительством и его партнерами в этой связи. Мы должны особо отметить важную работу Миссии военных наблюдателей Африканского союза в Сомали (АМИСОМ). Мы должны обеспечить ей необходимую поддержку, в том числе более ее предсказуемое и устойчивое финансирование. В этой связи я приветствую планы Африканского союза укрепить механизм самофинансирования, не в последнюю очередь в той части его деятельности, которая касается мира и безопасности. В то же время по-прежнему актуальным является продолжение обсуждения вопроса о доступе

к начисленным взносам Организации Объединенных Наций.

Нам также необходимо привести численность личного состава АМИСОМ в соответствие с динамикой наращивания собственных сил безопасности Сомали и передать Сомали контроль за ее силами. Потребуется обеспечить сильную руководящую роль со стороны Организации Объединенных Наций в Сомали и придерживаться хорошо скоординированного и всеобъемлющего подхода к безопасности, принятого на вооружение Миссией Организации Объединенных Наций по содействию Сомали. Проведение майской конференции высокого уровня в Лондоне, как мы надеемся, позволит выработать четкий план по проведению радикальной реформы в секторе безопасности.

И, наконец, я хотела бы выразить свою глубокую обеспокоенность по поводу серьезной ситуации, вызванной засухой в Сомали и на территории всего региона. Как это на печально, но в 2017 году люди по всему миру по-прежнему умирают от голода. Международное сообщество, в том числе Швеция, реагирует на эту проблему, и, как представляется, налицо общее стремление не допустить повторения катастрофического голода, который имел место всего лишь шесть лет назад. Однако пик засухи, как представляется, еще не наступил, поэтому важно, чтобы мы продолжали наращивать масштабы как финансирования, так и предоставляемой помощи. Твердая руководящая позиция, занятая новым правительством в этом вопросе, поможет нам в наших совместных усилиях. Кроме того, нельзя упускать из виду и региональные проблемы, связанные с засухой и усугубляемые потоками беженцев из-за продолжающегося конфликта. Я призываю соседей Сомали и другие государства региона и далее укреплять трансграничное и региональное сотрудничество в интересах комплексного решения этих сложных и взаимосвязанных проблем.

В заключение отмечу, что сохранение позитивной динамики потребует напряженной работы от сомалийского правительства, и мы желаем президенту Сомали всяческих успехов. При этом также потребуются демонстрация приверженности и обеспечение долгосрочной поддержки со стороны международного сообщества. Швеция по-прежнему преисполнена решимости поддерживать тесные партнерские связи с Сомали для обеспе-

чения устойчивого мира и развития на благо всех сомалийцев.

Г-жа Земене (Эфиопия) (*говорит по-английски*): Мы действительно шокированы террористическим актом на Вестминстерском мосту в Лондоне и хотели бы выразить наши соболезнования семьям погибших. Мы также присоединяемся к другим делегациям в решительном осуждении этого чудовищного нападения и выражаем нашу солидарность с народом и правительством Соединенного Королевства.

Переходя к работе Совета, мы хотели бы поблагодарить председательствующую делегацию Соединенного Королевства за организацию этого брифинга по Сомали. Мы очень рады видеть Вас, г-н Председатель, на посту руководителя этого заседания всего лишь через несколько дней после Вашего важного визита в наш регион, в ходе которого Вы посетили и Сомали. Мы были действительно очень рады выслушать выступления Его Превосходительства президента Мохамеда Абдуллахи Мохамеда Фармаджо. Мы все хотели бы выразить ему признательность за его важное выступление, в котором была представлена точка зрения его правительства на обеспечение мира и стабильности в Сомали. Кроме того, мы признательны г-ну Майклу Китингу и послу Мадейре за их соответствующие брифинги.

Две недели назад Генеральный секретарь Антониу Гутерриш совершил свою первую поездку в знак солидарности с народом Сомали, который оказался в тяжелой гуманитарной ситуации. Его призыв к международному сообществу увеличить объем помощи этой стране имел большое значение и был воспринят с большой благодарностью. Руководствуясь теми же самыми соображениями, в прошедшие выходные Могадिशо посетил Председатель Комиссии Африканского союза г-н Мусса Факи; таким образом Сомали стала первой страной, в которую нанес визит новый руководитель Комиссии Африканского союза. Это весьма символично.

Действительно, налицо настоятельная необходимость действовать оперативно, чтобы избежать гуманитарной катастрофы в Сомали. Мы высоко оцениваем усилия президента Фармаджо, который сразу же после вступления в должность продемонстрировал политическую решимость и созвал в Могадिशо конференцию высокого уровня для мобили-

зации гуманитарной помощи. Сильная засуха ставит под угрозу жизни миллионов людей в Сомали и регионе в целом. Именно в этом контексте мы хотели бы вновь повторить призыв Совета министров Межправительственной организации по развитию, который провел свое заседание на прошлой неделе в Аддис-Абебе, к активизации поддержки со стороны международного сообщества в дополнение к усилиям на национальном и региональном уровнях. Со своей стороны, мы поддерживаем меры реагирования Организации Объединенных Наций на ситуацию, вызванную засухой, которая предоставляет ЮНИСЕФ возможность закупить необходимые товары на наших местных рынках и содействует созданию коридоров для беспрепятственной доставки гуманитарных грузов в Сомали.

Сомали сталкивается с гуманитарной проблемой в то самое время, когда страна добилась значительных успехов на политическом фронте и в плане отражения угроз безопасности. Поэтому мы должны сделать все возможное, чтобы ситуация, вызванная засухой, не подорвала эти успехи. Поэтому мы должны действовать быстро и сейчас. Нет лучшего доказательства прогресса, чем недавние выборы в Сомали, которые по всем меркам, учитывая проблемы с безопасностью, с которыми сталкивается страна, были, безусловно, наиболее конкурентными и которые характеризовались самым широким участием населения в выборах в стране за очень долгое время. Речь действительно идет о значительном достижении для Сомали и ее формирующихся институтов. Международное сообщество, которое вложило столько усилий в поддержание мира и стабильности в Сомали, должно также испытывать определенную степень удовлетворения в связи с этим достижением.

Следует подчеркнуть, что страна также добилась серьезных успехов в восстановлении мира и стабильности на значительной части своей территории. Сомали, безусловно, продолжает сталкиваться с огромными трудностями в обеспечении безопасности, однако это ни в коем случае не должно бросать тень на достигнутый осязаемый прогресс. Еще рано сбрасывать со счетов «Аш-Шабааб» и считать, что она не представляет большой опасности. Совершенная этой террористической группой недавно в Могадिशо и в других частях Сомали серия нападений является наглядным свидетельством того, что она до сих пор способна причинить большой

ущерб как в плане человеческих жертв, так и в плане уничтоженного имущества. Однако одно можно сказать наверняка: сегодня «Аш-Шабааб» значительно ослаблена и больше не контролирует значительную часть территории Сомали.

Мы приветствуем твердую решимость президента Фармаджо одержать победу над «Аш-Шабааб», тесно взаимодействуя с этой целью с Миссией военных наблюдателей Африканского союза в Сомали (АМИСОМ). При наличии адекватной международной поддержки полная ликвидация «Аш-Шабааб» больше не является отдаленной перспективой. В этом году АМИСОМ отмечает десятую годовщину своего пребывания в Сомали, и тот вклад, который она внесла в создание основы для укрепления мира и безопасности в стране, весьма впечатляет. Однако АМИСОМ никогда не рассматривалась как временная мера. Ее задача состоит в том, чтобы помогать обеспечивать безопасность в Сомали в краткосрочной перспективе, до тех пор пока силы безопасности страны не будут полностью готовы взять на себя контроль за безопасностью страны. Этого осталось недолго ждать, и сейчас требуются как никогда серьезные усилия для выполнения этой задачи.

Тем временем и Организация Объединенных Наций, и международное сообщество должны в тандеме заняться поиском путей и средств для обеспечения того, чтобы поддержка АМИСОМ носила предсказуемый и надежный характер, что помогло бы миссии завершить свою работу и создало бы условия для постепенного сокращения ее численности и ее ухода из страны. Мы очень надеемся на конкретные предложения со стороны Генерального секретаря в этой связи. Разумеется, как уже отмечалось ранее, долгосрочным и устойчивым решением вопроса является укрепление потенциала Сомалийской национальной армии, и в этом направлении многое еще предстоит сделать, включая обеспечение координации международных усилий в контексте полной национальной ответственности.

Несмотря на наблюдаемую в последнее время положительную динамику, нет никаких сомнений в том, что Сомали по-прежнему сталкивается с огромными проблемами и трудностями. Страна выстраивает свои институты, а также создает региональные и местные административные структуры практически с нуля. Недавние выборы в стране

доказали нам, что то, что мы наблюдаем сегодня в Сомали, — это больше, чем просто свет в конце туннеля. Есть все предпосылки надеяться, что у страны есть будущее. И потому пришло время для активизации поддержки усилий Сомали в области постконфликтного восстановления и развития. По этой причине обязательства, которые были взяты на Брюссельской и Стамбульской конференциях по Сомали, должны соблюдаться.

И наконец, мы приветствуем сделанное Вами, г-н Председатель, в Сомали совместно с президентом Мохамедом Абдуллахи Мохамедом Фармаджо заявление о проведении Лондонской конференции по Сомали в мае. Мы рассчитываем на участие в работе этой конференции и надеемся, что она будет способствовать поддержке долгосрочной стабильности и восстановления в Сомали. В нашем регионе мы будем и впредь оказывать поддержку нашей братской стране в преодолении существующих у нее многочисленных проблем. В этой связи в субботу в Найроби состоится специальная встреча ИГАД на высшем уровне с целью достижения устойчивого и долгосрочного урегулирования проблемы сомалийских беженцев.

Я хотела бы завершить свое выступление, выразив надежду на то, что эти региональные усилия будут дополнены поддержкой со стороны международного сообщества, включая Организацию Объединенных Наций.

Г-н Пристайко (Украина) (*говорит по-английски*): Позвольте мне начать свое выступление с выражения от имени Украины глубоких и искренних соболезнований семьям жертв вчерашнего террористического акта. Мы молимся за жителей Лондона и считаем, что все мы должны сохранять единство, провести доскональное расследование этого нападения и привлечь виновных в нем к ответственности.

Я хотел бы также поблагодарить Вас, г-н Председатель, за личное руководство работой сегодняшнего важного заседания. Мы высоко оцениваем руководящую роль Соединенного Королевства в Совете в том, что касается сомалийского вопроса, включая руководство полевой миссией Совета в Могадишо в мае 2016 года. Я также благодарю докладчиков за их глубокий анализ ситуации. Я хотел бы заявить о том, что мы полностью поддерживаем президента Сомали и его решимость в деле обе-

спечения устойчивого мира и процветания в своей стране.

Как и другие ораторы, мы с удовлетворением отмечаем значительный прогресс, достигнутый в Сомали с 2012 года на политическом фронте и в плане безопасности. Наиболее значительные успехи были достигнуты в области проведения выборов. Позади продолжительный выборный марафон с целым рядом препятствий на пути. Однако на финише мы стали свидетелями самых мирных и всеохватных выборов за последние несколько десятилетий сомалийской истории. Это очевидный успех.

Поистине замечательным достижением стало то, что с момента предыдущих выборов уровень представленности женщин в политической жизни увеличился на 70 процентов. Я уверен, что это положительно скажется не только на дальнейшем расширении политических прав и возможностей женщин, но и в целом на успехе миростроительных усилий в Сомали.

Мы понимаем, что выборы сами по себе не могут положить конец нестабильности в стране. Тем не менее они являются исторической вехой на пути к миру и примирению нации, достигнутой на фоне постоянных проблем в области безопасности, в частности террористических угроз. Этот положительный опыт выборов должен способствовать подготовке следующего шага, который заключается в обеспечении всеобщего избирательного права в Сомали. Дальнейшее предоставление международной помощи по-прежнему играет важную роль, в том числе исходя из похвальных усилий Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали, Африканского союза, Межправительственной организации по развитию, Европейского союза, Лиги арабских государств, Организации исламского сотрудничества и Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ).

Как остроумно заметил знаменитый английский писатель XVIII века Сэмюэль Джонсон, «будущее приобретает в настоящем». Исходя из этого, я хотел бы выделить три конкретные проблемы, стоящие перед Сомали сегодня.

Во-первых, тяжелая гуманитарная ситуация, к сожалению, продолжает ухудшаться с каждым днем. Согласно последним данным Управления по координации гуманитарных вопросов, Управления

Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и ЮНИСЕФ, растет число случаев недоедания и заболеваний, связанных с засухой, а холера распространилась на 11 из 18 регионов страны. Также растет число случаев перемещений, спровоцированных засухой и ситуацией конфликта. Половина населения страны нуждается в продовольствии и гуманитарной помощи. С учетом угрозы голода, нависшей над Сомали и соседними странами, приблизительно 1,4 миллиона детей находятся на грани смерти от острого недоедания.

Эти цифры не просто статистика. За ними стоят жизни нуждающихся в спасении людей, в том числе женщин и детей. Совет должен выступить единым фронтом и действовать решительно. Мы должны осознать, что в таких обстоятельствах время работает против нас. В свете этого мы высоко оцениваем усилия Генерального секретаря и полностью поддерживаем его личное участие, направленное на предотвращение повторения ситуации, которую мы наблюдали в Сомали в 2011 году, когда погибли сотни тысяч людей.

Настало время для совместных действий и оказания нашей единодушной поддержки правительству и народу Сомали. Как для Организации Объединенных Наций, так и для международного сообщества в целом было бы абсолютно неприемлемым позволить голоду вновь разрушить страну. Мы приветствуем все международные усилия, направленные на предотвращение подобного сценария. В этом контексте мы высоко оцениваем роль Соединенного Королевства в этих усилиях и его готовность к поиску новых платформ и способов оказания помощи Сомали, включая проведение в мае Лондонской конференции по Сомали.

Во-вторых, что касается безопасности и борьбы с терроризмом, то хотя ситуация в области безопасности продолжает улучшаться, мы понимаем, что угроза, создаваемая группировкой «Аш-Шабааб», по-прежнему сохраняется. Мы решительно осуждаем ее террористическую деятельность, в частности нападения и акты насилия, направленные против гражданского населения, вербовку и использование детей, похищения гуманитарных работников и нападения на них. Мы отдаем дань уважения АМИСОМ и сомалийским силам безопасности за их усилия в борьбе с этой угрозой. В контексте свер-

тивания АМИСОМ мы призываем правительство Сомали ускорить реформу сектора безопасности в тесном сотрудничестве с международными партнерами и представителями Организации Объединенных Наций на местах. Нашей приоритетной задачей по-прежнему должно быть обеспечение готовности местных сил к постепенному переходу к ним от АМИСОМ ответственности за вопросы безопасности, в том числе в области защиты гражданских лиц. Мы очень хорошо знаем по собственному опыту у себя на родине, что только хорошо подготовленные и хорошо оснащенные национальные силы способны эффективно обеспечивать прочный мир и стабильность перед лицом угрозы, создаваемой терроризмом.

В-третьих, на политическом фронте, помимо важности обеспечения всеобщего избирательного права, о чем я уже упоминал, не может быть никаких сомнений в том, что проведение конституционной реформы и последующее достижение соглашения по федеральной административной системе являются первостепенными задачами для нового правительства. Транспарентность и инклюзивность будут ключевыми факторами, которые определят успех правительства в этом отношении и то, как его деятельность будет оценена международным сообществом и, что самое главное, сомалийским народом.

И наконец, я хотел бы кратко затронуть еще один момент, который не следует упускать из виду, если мы действительно хотим поддержать Сомали на пути к устойчивому миру на основе всеобъемлющего и комплексного подхода. На прошлой неделе сообщалось о первом с 2012 года угоне торгового судна пиратами. Мы надеемся, что этот инцидент не является предвестником возврата к масштабам пиратства, наблюдавшимся в Аденском заливе несколько лет назад. Предупреждение и пресечение пиратства и вооруженного разбоя на море должны оставаться среди приоритетных задач правительства Сомали и международного сообщества. Украина будет проявлять солидарность с Сомали в противостоянии как этому, так и другим вызовам и на пути реализации новых исторических возможностей.

Г-н Баба Сиссе (Сенегал) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы от имени Сенегала решительно осудить нападение, которое

произошло вчера в Лондоне, и выразить искренние соболезнования правительству Сенегала Вам, г-н Председатель, а также правительству Соединенного Королевства и семьям пострадавших.

Я также хотел бы поблагодарить президента Фармаджо за его важное выступление, а Специального представителя Генерального секретаря по Сомали и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали г-на Майкла Китинга и Специального представителя председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главу Миссии Африканского союза в Сомали г-на Франсиско Каэтано Хосе Мадейру за их брифинги.

Делегация Сенегала хотела бы также поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Соединенного Королевства за инициативу созыва сегодняшних прений по Сомали, где успешное проведение в феврале президентских выборов привело к избранию г-на Фармаджо новым президентом Республики.

Эти выборы в сочетании с принятием новой Конституции и транспарентного, демократического и всеобщего избирательного кодекса, без сомнения, являются большим шагом вперед. От имени правительства Сенегала я хотел бы еще раз выразить нашу искреннюю признательность федеральному правительству Сомали за успешное проведение политических выборов и призвать региональных и международных субъектов продолжать оказывать скоординированную и последовательную поддержку в целях консолидации прогресса страны.

Наши прения, безусловно, являются своевременными, принимая во внимание нынешнее положение дел, которое отражает серьезность других вызовов, с которыми сталкивается Сомали, последним из которых является сильная засуха, вследствие которой, по данным гуманитарных учреждений, примерно 3 миллиона человек оказались на грани голода. Эта опасная ситуация вызывает еще большую тревогу ввиду того, что страна до сих пор весьма уязвима перед лицом террористов. Так, «Аш-Шабааб» по-прежнему представляет собой угрозу в силу своей разрушительной деятельности, поскольку эта группа до сих пор занимает часть территории страны и совершает асимметричные нападения, что еще больше осложняет ситуацию с обеспечением безопасности в стране.

Я хотел бы также воздать должное Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) и выразить признательность сомалийским силам обороны и безопасности за их последовательную и умелую работу, которую они в трудных и зачастую опасных условиях проводят вместе с Миссией Организации Объединенных Наций в целях оказания поддержки этой братской стране в обеспечении верховенства права.

Однако, несмотря на значительный прогресс, результатом которого стало успешное проведение президентских выборов, и на прогресс, достигнутый в борьбе с терроризмом, по-прежнему не могут не вызывать озабоченности угрозы безопасности и гуманитарные трудности, создаваемые сохраняющимся присутствием на территории страны боевиков «Аш-Шабааб», а также все более укрепляющейся позицией «Исламского государства» в регионе.

Например, рост насилия в отношении гражданского населения, относимого на счет «Аш-Шабааб», сопровождается использованием детей в столкновениях, нападениях на гуманитарных работников, расхищении гуманитарной помощи и создании препятствий для ее доставки, что не может не вызывать осуждения, кто бы ни занимался этой деятельностью.

Наша делегация считает, что для более эффективного решения этих проблем необходимо неотлагательно кардинально реформировать сектор безопасности. Кроме того, мы призываем государства-члены оказать АМИСОМ поддержку путем предоставления необходимой помощи Африканскому союзу и странам, предоставляющим войска в форме покрытия расходов на содержание войск, подготовки личного состава, оказания технической помощи и поставки боеприпасов, не нарушая при этом условий эмбарго на поставки оружия, введенного в отношении Сомали, а также в форме внесения финансовых взносов в дополнение ко взносам в Целевой фонд Организации Объединенных Наций для поддержки АМИСОМ.

Будучи уверенными в эффективности региональных процессов, мы также по-прежнему убеждены в том, что всестороннее сотрудничество между государствами региона, в частности государствами — членами Межправительственной организации по развитию, в рамках региональных структур и механизмов, созданных для этой цели, может

способствовать принятию скоординированных и, следовательно, устойчивых мер противодействия деятельности «Аш-Шабааб» и других террористических групп, которые угрожают региону.

Что касается гуманитарной обстановки, то, согласно статистическим данным, приводившихся в этом зале многими ораторами, в том числе и самим президентом Сомали, в гуманитарной помощи и защите нуждаются примерно 6,2 миллиона сомалийцев, из которых 2,9 миллиона находятся на грани голода. Мы решительно призываем проявить международную солидарность и помочь Сомали справиться с этой тревожной ситуацией. Вновь избранным сомалийским властям надлежит и впредь уделять основное внимание борьбе с коррупцией, которая распространена во многих секторах, и улучшению положения с соблюдением прав человека в Сомали, особенно защите прав женщин и детей. Сенегал осуждает все нарушения прав человека и международного гуманитарного права, независимо от того, кто их совершает.

И последнее. Наша страна призывает международное сообщество продолжать оказывать поддержку федеральному правительству Сомали во всех его усилиях по ускорению политического процесса, ликвидации угрозы, исходящей от «Аш-Шабааб», улучшению гуманитарной ситуации, содействию укреплению мира и обеспечению устойчивого развития.

Г-н Амэндола (Италия) (*говорит по-английски*): Прежде всего, повторяя слова, с которыми наш премьер-министр г-н Джентилони обратился к британскому премьер-министру г-жи Мэй, я хотел бы еще раз выразить наши глубокие соболезнования народу и правительству Соединенного Королевства в связи с вчерашними террористическими нападениями. Мы подтверждаем нашу решимость оставаться сплоченными в нашей борьбе против терроризма.

Кроме того, позвольте мне приветствовать президента Фармаджо и от имени Италии поздравить его с избранием, быстрым назначением премьер-министра и формированием нового правительства, а также отметить высокий уровень представительства женщин в составе нового правительства. Мы заверяем его в нашей твердой приверженности оказанию поддержки руководству Сомали в его усилиях по стабилизации положения в стране. Мы убеж-

дены, что участие самих сомалийцев имеет ключевое значение для этого процесса.

Мы всегда верили в этот принцип; мы подтвердили его в ходе недавних выборов и будем и впредь отстаивать его по мере дальнейшего укрепления наших двусторонних отношений, а также вносить свой вклад в построение стабильной и процветающей Сомали, о чем в своем выступлении уже упомянул сомалийский премьер-министр.

Такая сопричастность сомалийцев подводит меня к первому пункту: институциональным рамкам и архитектуре безопасности. Вместе с Сомали, Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом, Межправительственной организацией по развитию, Европейским союзом и другими соответствующими партнерами мы принимаем активное участие в оказании поддержки в организационно-правовом укреплении сомалийских институтов. В этой связи крайне важно, чтобы национальные и региональные власти Сомали сотрудничали друг с другом в целях укрепления единого федеративного государства Сомали.

Что касается безопасности, то стратегия выхода Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) должна предусматривать постепенный вывод сил, с тем чтобы обеспечить передачу соответствующих функций сомалийским силам безопасности. Помимо оказания сомалийцам поддержки в переходе к ним контроля за обеспечение безопасности страны посредством реализации двусторонней программы подготовки сомалийских полицейских и осуществления руководства работой Миссии Европейского союза по военной подготовке в Сомали, под командованием которой находится более половины всех ее военнослужащих, мы по-прежнему, как об этом уже говорилось, оказываем содействие в усилиях Организации Объединенных Наций и Африканского союза, которые преследуют цель заложить основу для работы АМИСОМ в переходный период.

Сейчас я хотел бы перейти к стабилизации ситуации в стране. Присутствие на сегодняшнем заседании президента Фармаджо и министра Омера является наилучшим доказательством прогресса, достигнутого за последний год. В вступлении Специального представителя Генерального секретаря прозвучали слова «трагедия» и «надежда», но Сомали может также считаться и уже считается примером успеха. После нестабильности и беспорядков

страна, наконец, движется в сторону мира. Однако мы не должны упускать из виду комплексные вызовы со стороны террористов. Обеспечение безопасности — это не единственная проблема. Оставшиеся боевики «Аш-Шабааб» и появление элементов ДАИШ по-прежнему представляют собой угрозу для повседневной жизни сомалийского народа. Организация Объединенных Наций и все партнеры Сомали должны активизировать свои усилия для устранения коренных причин радикализации, в числе которых фигурируют нищета и отсутствие возможностей для получения образования и для трудоустройства.

Мы надеемся, что идущий в настоящее время обзор присутствия сил Организации Объединенных Наций в стране позволит всесторонне проанализировать этот вопрос. Мы призываем международные финансовые учреждения внести свой вклад и вместе с сообществом доноров оказать поддержку правительству Сомали в улучшении делового климата в стране.

Наконец, что касается гуманитарного кризиса, то мы крайне озабочены, как уже говорили предыдущие ораторы, тяжелыми последствиями засухи и угрозой голода. Это ситуация, требующая незамедлительных действий, как это подчеркнул Генеральный секретарь после своей недавней поездки. Мы приветствуем итоги заседания высокого уровня «за круглым столом», организованного в Могадишо 28 февраля президентом Фармаджо, и оперативные меры, которые он принял для облегчения доставки крайне необходимой гуманитарной помощи. Мы с нетерпением ожидаем дальнейших результатов в ходе предстоящей конференции Межправительственной организации по развитию; это мероприятие будет посвящено проблеме сомалийских беженцев и пройдет в субботу, 25 марта.

Я рад сообщить Совету о том, что несколько дней назад министр иностранных дел нашей страны г-н Альфано лично проинформировал Генерального секретаря Гутерриша о том, что в ответ на призыв, с которым обратился Совет в преддверии Лондонской конференции, Италия выделит дополнительные средства на цели оказания прямой гуманитарной помощи сомалийскому народу и правительству, столкнувшимся с этой критической гуманитарной ситуацией.

В заключение я хотел бы выразить нашу солидарность с народом и правительством Сомали в связи с гибелью 40 сомалийских беженцев на судне у побережья Йемена. Наши мысли и молитвы сегодня с семьями погибших. Мы с глубокой озабоченностью следим за бедственным положением сомалийских беженцев. Последние трагические события, к сожалению, напомнили нам о том, что проблемы в области безопасности и гуманитарные проблемы взаимосвязаны. Нам необходимо найти общее решение для устранения коренных причин, спровоцировавших проблему миграции в Сомали и в других местах.

Г-н Али (Казахстан) (*говорит по-английски*): Казахстан хотел бы поприветствовать Вас, г-н Председатель, и присоединиться к другим членам Совета, осудившим недавнюю террористическую атаку у здания парламента в Лондоне. Мы выражаем соболезнования семьям погибших и желаем скорейшего выздоровления пострадавшим.

Мы поздравляем президента Мохамеда Абдуллахи Мохамеда Фармаджо с избранием на пост главы государства и надеемся, что под его мудрым руководством народ Сомали добьется ощутимых результатов в восстановлении страны. Мы выражаем нашу глубокую признательность руководству Федеративной Республики Сомали, Специальному представителю Генерального секретаря г-ну Китингу и Специальному представителю Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали г-ну Мадейре за их всеобъемлющие и обстоятельные сообщения. Мы также воздаем должное Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) и Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) за их приверженность делу обеспечения мира и безопасности в этой стране.

Казахстан приветствует значительный прогресс в политической сфере и в избирательном процессе в Сомали, а также улучшение положения в области безопасности. Формирование нового кабинета является важной практической мерой, направленной на решение проблем, с которыми сталкивается страна. Следует предпринять предваряющие усилия для создания стабильных государственных институтов и обеспечения межведомственной координации в целях внедрения законодательства и разработки национальных стратегий. Это заложит основу для обеспечения верховенства права, бла-

того управления и реформы сектора безопасности. Крайне необходимо изыскать ресурсы для выплаты содержания регулярной армии при содействии со стороны системы Организации Объединенных Наций вместе с региональными и международными организациями и финансовыми учреждениями. Мы с нетерпением ожидаем проведения Лондонской конференции по Сомали, в ходе которой будет подготовлена «дорожная карта» для построения будущей структуры федеральных сил безопасности для консолидации нынешних усилий.

Международное сообщество должно оказывать поддержку Сомали в ее усилиях по реализации политической «дорожной карты», итогом чего должна стать система «один человек — один голос» на всеобщих выборах в 2020 году. В этой связи потребуется техническая помощь со стороны Организации Объединенных Наций, Департамента по политическим вопросам, МООНСОМ и Межпарламентского союза в целях создания региональных и местных избирательных структур. В этот исторический момент следует поддерживать появившуюся динамику в направлении формирования представительной демократии, примером чему служит увеличение числа женщин среди членов верхней и нижней палат парламента. Достижений в процессе выборов по всей стране не было бы без титанических усилий МООНСОМ, Африканского союза и Межправительственной организации по развитию, и в первую очередь без мужественных действий сил АМИСОМ в борьбе с деструктивными действиями «Аш-Шабааб». В этой связи необходимо активизировать процесс профессиональной подготовки и оказание финансовой и технической поддержки АМИСОМ, с тем чтобы она могла одержать победу в текущих асимметричных конфликтах. Казахстан выражает глубокую озабоченность по поводу недавних нападений «Аш-Шабааб» и призывает к более тесному сотрудничеству между правительством, АМИСОМ, МООНСОМ, системой Организации Объединенных Наций и другими международными партнерами.

Казахстан в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюциями 751 (1992) и 1907 (2009) по Сомали и Эритрее, стремится к обеспечению мира и безопасности в районе Африканского Рога. Мы подчеркиваем важность предоставления достаточных финансовых ресурсов для осуществления первого национального плана развития Сомали. Очевидно, что Организации

Объединенных Наций, Всемирному банку, Международному валютному фонду и региональным финансовым учреждениям следует укрепить приверженность правительства обеспечению устойчивого развития. Эти цели могут быть достигнуты, в частности, благодаря макроэкономическим мерам, включая создание рабочих мест для молодежи, а также благодаря наращиванию потенциала в целях создания и поддержания стабильности новых государственных институтов, к чему и стремится страна. Только при наличии таких национальных подходов в сочетании со всеобъемлющей и комплексной региональной стратегией, которая охватывает вопросы безопасности и развития, мы сможем добиться прочного мира и стабильности в стране и в более широком масштабе субрегиона.

Как и другие, мы обеспокоены гуманитарной ситуацией в Сомали из-за продолжающейся засухи. Наша неспособность оказать помощь будет подрывать процесс осуществления ключевых инициатив в сфере государственного строительства и миростроительства. При всем важном значении усилий ряда стран, принимающих беженцев из Сомали, только энергичные согласованные усилия международного сообщества могут смягчить остроту той масштабной проблемы беженцев, которую мы наблюдаем сегодня. Существующая напряженность и вооруженные конфликты спровоцировали гибель людей, насилие и нарушения прав человека, особенно в отношении детей, женщин и других уязвимых групп населения. Такие акты насилия требуют более активной мобилизации для оказания защиты, а также для реализации мер по обеспечению разрушения, демобилизации и реинтеграции с привлечением хорошо подготовленных экспертов в составе МООНСОМ. Усилия по борьбе с терроризмом в Сомали должны предприниматься с учетом прав, особых потребностей и защиты тех категорий гражданского населения, которые затронул вооруженный конфликт.

Несмотря на сложившуюся ситуацию, Казахстан полон надежд и оптимизма в отношении Сомали в таких аспектах, как суверенитет страны, ее территориальная целостность и политическая независимость, и мы хотели бы заявить о своей полной поддержке недавно избранного президента и нового правительства в реализации их видения будущего Сомали.

Г-н Лю Цзеи (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай решительно осуждает террористическое нападение, которое произошло вчера в Лондоне, и выражает соболезнования скорбящим семьям безвинных жертв и сочувствие пострадавшим. Терроризм является общим врагом всего международного сообщества. Китай решительно выступает против всех форм терроризма и готов активизировать свое сотрудничество с международным сообществом в рамках наших совместных мер по борьбе с террористическими угрозами и вызовами в целях поддержания мира и безопасности во всем мире.

Китай приветствует министра иностранных дел Соединенного Королевства г-на Бориса Джонсона, председательствующего на сегодняшнем заседании. Мы также приветствуем президента Сомали Фармаджо, который присоединился к нам по видеосвязи, и отмечаем присутствие на сегодняшнем заседании министра иностранных дел Омара. Китай внимательно выслушал заявления, с которыми выступили президент Фармаджо; Специальный представитель Генерального секретаря г-н Китинг; и Специальный представитель Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали г-н Мадейра.

Начался решающий этап национального восстановления Сомали. Китай поздравляет президента Фармаджо с избранием и приветствует назначение на пост премьер-министра г-на Хасана Али Хайре. Мы также высоко оцениваем его приверженность продвижению вперед политического процесса стабилизации страны и решения насущных задач экономического восстановления. Мы уверены, что в своих усилиях восстановить страну правительство и народ Сомали достигнут новых успехов.

С учетом угрожающих масштабов террористической активности и распространения голода за последнее время ситуация с безопасностью и гуманитарная ситуация в стране по-прежнему характеризуются нестабильностью. Сомали предстоит пройти долгий путь в ее стремлении к миру и стабильности. Вот почему страна так остро нуждается в постоянной поддержке и помощи со стороны международного сообщества. Китай приветствует единогласно принятую на утреннем заседании резолюцию 2346 (2017) Совета Безопасности о продлении мандата Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ), что позволит ей дать оценку ситуации в Сомали после вы-

боров и оказать правительству Сомали адресную поддержку в удовлетворении его потребностей и в его усилиях по продвижению мирного процесса и процесса национального восстановления. В этом месяце Сомали посетили Председатель Комиссии Африканского союза г-н Факи и Генеральный секретарь Гутерриш, что свидетельствует о солидарности Африканского союза и Организации Объединенных Наций с сомалийцами в их усилиях по восстановлению страны в новых условиях. Китай высоко оценивает эти усилия.

В этом году отмечается десятилетие Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ). На протяжении всего этого десятилетия АМИСОМ и страны региона помогали правительству Сомали активно бороться с терроризмом. Организация Объединенных Наций обеспечивала надежную логистическую поддержку АМИСОМ и умело координировала поступающую в Сомали международную помощь. Благодаря всем этим усилиям в ситуации в Сомали постепенно произошёл поворот к лучшему. Это свидетельствует также о позитивной динамике в направлении стабильности и развития на всем африканском континенте, в основе которой лежит приверженность принципам единства, самостоятельности, мира и развития.

Сегодня некоторые регионы Африки по-прежнему переживают огромные трудности, связанные с местными конфликтами, низким уровнем развития и тяжелой гуманитарной ситуацией. Организация Объединенных Наций активно сотрудничает в Сомали со странами Африканского союза (АС) и с другими странами региона, вынося в адрес Совета Безопасности полезные рекомендации по работе в других «горячих точках» Африки. Китай выступает в поддержку Африки в ее усилиях решать африканские проблемы силами африканских государств, а также в поддержку руководящей роли АС и других региональных и субрегиональных организаций в поиске политических решений для африканских «горячих точек» и в усилении координации и согласованности действий различных сторон. Все стороны должны определиться со своими приоритетами, требовать от участников конфликтов урегулировать свои разногласия с помощью диалога и консультаций, определять характер и коренные причины проблем, укреплять взаимное

доверие и содействовать примирению и нахождению прочных решений.

Международное сообщество должно придерживаться концепции обеспечения общей, всеобъемлющей, коллективной и устойчивой безопасности и содействовать укреплению боеспособности Африканских резервных сил и Сил быстрого реагирования Африканского союза и всего потенциала Африки в области коллективной безопасности. Для того чтобы добиться стабильности и ускорить процесс развития в странах Африки, необходимо придерживаться последовательного подхода к вопросам мира и развития, сосредоточиться на профилактике конфликтов, ставить перед собой четкие миротворческие и миростроительные цели и наращивать африканский потенциал развития.

Правительство Китая придает китайско-африканским отношениям особое значение. На Йоханнесбургской встрече на высшем уровне в рамках Форума сотрудничества «Китай-Африка», состоявшейся в декабре 2015 года, Председатель Си Цзиньпин и лидеры африканских стран договорились вывести китайско-африканские отношения на уровень всеобъемлющего стратегического партнерства. На саммите было объявлено о десяти инициативах сотрудничества в таких областях, как индустриализация, модернизация сельского хозяйства, развитие инфраструктуры, финансы, экологически устойчивое развитие, снижение барьеров для торговли и инвестиций, сокращение масштабов нищеты, здравоохранение, международные обмены и поддержание мира и безопасности, реализация которых намечена на ближайшие три года. Эти решения осуществляются быстро и в полном объеме.

На сегодняшний день почти 50 процентов выделенных Китаем 60 млрд. долл. США уже освоены или находятся в стадии освоения. Китай будет и впредь руководствоваться выдвинутыми Председателем Си принципами искренности, результативности, взаимной симпатии и добросовестности и отстаивать ценности дружбы, справедливости и общности интересов. Мы постараемся обеспечить быстрый прогресс в реализации этих инициатив и помочь африканским странам ускорить процесс индустриализации и модернизировать свое сельское хозяйство. Мы будем и впредь принимать активное участие в усилиях по обеспечению мира и безопас-

ности в Африке и содействовать достижению стабильности и развития на континенте.

Г-н Бермудес (Уругвай) (*говорит по-испански*): Уругвай приветствует присутствующего на заседании министра иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства Его Превосходительство г-на Бориса Джонсона, который руководит сегодня нашей работой, и благодарит его за организацию сегодняшнего брифинга по ситуации в Сомали. Как я уже говорил вчера, правительство нашей страны заявляет о своей солидарности в связи с возмутительным нападением, которое произошло вчера в Лондоне.

Я приветствую президента Федеративной Республики Сомали Его Превосходительство г-на Фармаджо, который участвует в нынешнем заседании в режиме видеосвязи, и хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря по Сомали и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) г-на Майкла Китинга и Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главу Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) г-на Франшишку Каэтану Жозе Мадейру за их брифинги.

Уругвай приветствовал формирование 8 февраля нового федерального правительства Сомали после избрания нового президента. Начиная этот новый этап, необходимо решить вопрос о том, какую помощь Совет Безопасности и Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Сомали могут оказать Сомали в вопросах государственного строительства, включая проведение конституционной реформы и завершение создания федеративного государства. Поэтому Уругвай поддержал сегодняшнее продление нынешнего мандата МООНСОМ, с тем чтобы дать Совету достаточно времени для разработки эффективного мандата, отвечающего интересам сомалийского народа.

Сегодняшний момент является решающим и историческим в продвижении по пути к построению демократического, инклюзивного и стабильного государства, обладающего всей полнотой власти в стране. В Сомали началась подготовка к проведению всеобщих выборов в 2020 году на основе принципа «один человек — один голос». Уругвай отмечает усилия по выходу на тридцатипроцентный уровень представленности женщин в парламенте,

хотя в данном конкретном случае этот показатель до сих пор не достигнут. Однако результаты выборов свидетельствуют об изменении политической представленности и степени участия сомалийских женщин в общественной жизни и, учитывая этот важный прецедент, следует активизировать усилия, чтобы в 2020 году достичь этой цели.

Уругвай решительно осуждает деятельность террористической группировки «Аш-Шабааб», которая является главной угрозой миру и безопасности в Сомали. Для того, чтобы силы безопасности Сомали, включая полицию, были в состоянии взять на себя всю полноту ответственности за обеспечение мира и безопасности в стране и защиту ее граждан, необходимо ускорить реформирование сектора безопасности, в том числе обеспечить быстрое и эффективное строительство Сомалийской национальной армии.

Уругвай считает, что международное сообщество должно срочно откликнуться на обострение гуманитарного кризиса и проблему голода в Сомали. Если эти проблемы не будут решены, они могут привести к тяжелым последствиям, способным свести на нет все последние политические достижения. Уругвай хотел бы особо подчеркнуть необходимость защищать гражданское население, особенно детей, женщин и стариков, и мы призываем федеральное правительство Сомали заключить соответствующие соглашения и стабилизировать ситуацию, особенно в тех районах, которые остро нуждаются в гуманитарной помощи.

Уругвай вновь заявляет о том, что МООНСОМ и международное сообщество должны осуществлять все более тесное и согласованное сотрудничество с региональными органами управления и федеральным правительством, с тем чтобы уделять первостепенное внимание наращиванию потенциала и институциональному строительству на региональном уровне, укреплению региональных органов управления и постепенному созданию основных условий, необходимых для обеспечения управления, безопасности и предоставления основных услуг местному населению.

Уругвай весьма озабочен зафиксированным ростом нарушений в области прав человека. Не нанося ущерба важным обязательствам, которые сомалийские власти взяли в предшествующие годы в отношении защиты детей, содержание под арестом детей

за предполагаемые связи с «Аш-Шабааб» продолжают вызывать озабоченность. Поэтому Уругвай настоятельно призывает правительство Сомали, относиться к детям, прежде всего, как к жертвам, и гарантировать, чтобы руководящие принципы правительства отвечали насущным интересам ребенка и международным нормам его защиты.

Г-н Абулатта (Египет) (*говорит по-арабски*): Вначале, я хотел бы решительно осудить террористическое нападение, совершенное вчера в Лондоне. Я хотел бы также выразить наши искренние соболезнования правительству Соединенного Королевства и семьям жертв.

Мы признательны делегации Соединенного Королевства за проведение сегодняшнего важного заседания, предоставляющего нам возможность проанализировать последние события в братской стране Сомали. Мы благодарим г-на Китинга и г-на Мадейру за их важные брифинги. Я хотел бы также поздравить президента Сомали Фармаджо с его избранием на пост в прошлом месяце и выразить признательность Сомали за проявленное уважение к выбору народа и проведение мирной и демократической передачи власти.

Само собой разумеется, что выборы г-на Фармаджо, который пользуется широкой народной поддержкой и назначил новое правительство, является позитивным событием, которое, как мы надеемся, будет способствовать дальнейшему развитию политического процесса в Сомали и будет отвечать чаяниям сомалийского народа, касающимся создания государственных институтов, ликвидации терроризма и содействия социально-экономическому развитию. В этом отношении мы ожидаем доклада, который готовит Секретариат в соответствии с резолюцией 2275 (2016) и который посвящен будущему присутствию Организации Объединенных Наций в Сомали.

Наша делегация хотела бы подчеркнуть важность того, чтобы мандат Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) в полной мере отражал события на местах, с тем чтобы он мог обеспечить правительству Сомали надлежащую поддержку в деле преодоления трудностей, с которыми сталкивается страна. При этом он должен быть посвящен концепции установления прочного мира, особенно в сферах национального примирения, конституционного обзора,

формирования сильных и сплоченных вооруженных сил Сомали и создания эффективных институтов, которые могут гарантировать предоставление основных услуг и обеспечение общественного порядка и безопасности в освобожденных районах.

Терроризм по-прежнему представляет собой серьезную угрозу для прогресса, достигнутого в Сомали в недавнем прошлом. Эта угроза не ограничивается Сомали; она распространилась на другие государства региона и за его пределы. Мы должны способствовать региональным и международным усилиям, направленным на то, чтобы одержать победу над «Аш-Шабааб» и другими террористическими организациями. В связи с этим я хотел бы воздать должное самоотверженности персонала Миссии Африканского союза в Сомали (АМСИСОМ) и вооруженных сил Сомали. Приоритетная задача заинтересованных сторон Сомали заключается в согласовании плана, целью которого является создание единой сомалийской армии, с учетом поэтапного сокращения численности АМСИСОМ, запланированного на 2018 год, прежде чем она полностью завершит свою работу и ее функции в области защиты и безопасности будут полностью переданы Государству Сомали.

Мы выражаем нашу солидарность с правительством и народом Сомали в связи с последствиями гуманитарного кризиса, вызванного засухой и недостаточным выпадением осадков. Наша делегация призывает наращивать региональные и международные усилия по оказанию помощи тем, кто в ней нуждается. Последствия кризиса многочисленны и чрезвычайно опасны, особенно в гуманитарной и политической областях и в сфере безопасности, и могут включать в себя такие проблемы, как рост миграции, нагрузка на природные ресурсы и вызванный ими конфликт. Кроме того, важно наращивать усилия по укреплению потенциала Сомали в области механизмов раннего предупреждения и предотвращения, целью которых является урегулирование подобных кризисов — от которых Сомали неоднократно страдала в прошлом, — с тем чтобы предотвратить их возобновление и уменьшить их интенсивность в будущем.

В заключение я хотел бы вновь поздравить президента, правительство и народ Сомали с успешными выборами и от имени Египта заявить о полной поддержке усилий этой братской страны по

созданию стабильного, сильного и процветающего государства.

Г-жа Сайсон (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Как это сделали другие ораторы до меня, я хочу передать наши искренние соболезнования нашим близким друзьям в Соединенном Королевстве в связи с вчерашней террористической атакой в Лондоне. Мы обещаем оказать наше всемерное содействие и поддержку с целью принятия мер реагирования на это нападение и привлечения виновных к ответственности. Я благодарю Председателя Совета за руководящую роль Соединенного Королевства в отношении Сомали. Я также признательна Специальному представителю Китингу и Специальному представителю Мадейре за их брифинги. Мы считаем участие президента Фармаджо в сегодняшнем заседании большой честью для нас и рассчитываем на тесное сотрудничество с ним и с его кабинетом.

Нам предстоит трудная работа, связанная с решением серьезных гуманитарных проблем и проблем в области безопасности, усугубляющих и без того сложные задачи, связанные с формированием государственных институтов и распространением оказания услуг на общины по всей территории Сомали. Я хотела бы заверить президента Фармаджо и народ Сомали в постоянной поддержке Соединенных Штатов Америки.

Непосредственная проблема, с которой сталкивается народ Сомали, разумеется, заключается в усугублении кризиса, вызванного голодом. Более половины населения Сомали нуждается в предоставлении продовольствия, воды и услуг в области здравоохранения и, как мы только что услышали сегодня, было получено только 32 процента необходимых 825 млн. долл. США. Мы должны активно задействовать все возможности финансирования, чтобы удовлетворить эти неотложные потребности, если мы надеемся уменьшить возможность еще одного периода голода.

Мы настоятельно призываем федеральные и государственные власти Сомали сделать все возможное для того, чтобы устранить бюрократические препятствия на пути перемещения гуманитарной помощи и, при поддержке Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ), создать условия, способствующие беспрепятственной доставке необходимых гуманитарных грузов. Мы особенно обе-

спокоены все более злонамеренными действиями «Аш-Шабааб», которая в настоящее время наращивает свои асимметричные нападения на гражданских лиц, органы безопасности и государственных должностных лиц. Мы осуждаем совершенное во вторник нападение с использованием заложенного в автомобиле взрывного устройства в районе Хамар Вейне в Могадишо и выражаем наши соболезнования семьям жертв. Мы настоятельно призываем АМИСОМ и силы безопасности Сомали играть активную роль в усилиях, направленных на пресечение деятельности группировки «Аш-Шабааб», и на то, чтобы помешать другим террористическим организациям утвердиться в Сомали.

Соединенные Штаты Америки продолжают взаимодействовать с партнерами с целью выработки приемлемого решения проблемы выплаты жалования военнослужащим АМИСОМ. Соединенные Штаты Америки оказывают значительную помощь, включая оборудование, воинским контингентам многих стран, предоставляющих войска в состав АМИСОМ. Мы призываем доноров вносить в целевой фонд средства, предназначенные для АМИСОМ и Национальной армии Сомали. Мы знаем, что АМИСОМ не может постоянно оставаться в Сомали, и в этом отношении совместное планирование Организации Объединенных Наций и Африканского союза, направленное на определение неотложных потребностей АМИСОМ, становится все более важным. Предстоящий совместный обзор деятельности АМИСОМ Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом даст возможность оценить всеобъемлющие потребности Сомали в области безопасности и наметить дальнейшее направление деятельности АМИСОМ. Учитывая сложность остающихся проблем в области безопасности в Сомали, мы не считаем целесообразным переходить в настоящее время к миротворческой миссии Организации Объединенных Наций. АМИСОМ следует продолжать выполнять свою главную миссию — уменьшать угрозу «Аш-Шабааб» — и в то же время создавать условия для успешной передачи ответственности за обеспечение безопасности. В этой связи мы призываем президента Фармаджо работать с сомалийскими региональными лидерами и достичь с ними согласия в отношении национальной архитектуры Национальной армии и сил безопасности Сомали.

Международные партнеры Сомали должны тщательно изучить наиболее эффективные пути оказания скоординированной поддержки сомалийскому сектору безопасности. Если быть до конца откровенными, мы должны признать, что иногда наши усилия по подготовке и оснащению Национальной армии Сомали не дают устойчивых результатов. Помощь в деле обеспечения безопасности дает хорошие результаты, когда доноры тесно координируют свои усилия вокруг процесса, возглавляемого Сомали, и мы приветствуем активизацию координации усилий доноров в последние месяцы в рамках механизма «С-6».

Для начала процесса пересмотра Конституции, которая официально закрепит создание государства и обеспечит сомалийским институтам власти правовую базу, необходимо твердое руководство со стороны «Вилла Сомалиа» и парламента. Для обеспечения всеохватности эти усилия должны быть пронизаны духом примирения. Крайне важно, чтобы правительство Сомали также обеспечило защиту своих граждан и предотвращало противоправное использование и вербовку детей в солдаты, сексуальное и гендерное насилие, а также преследование журналистов со стороны сил безопасности.

Мы с нетерпением ожидаем проведения Лондонской конференции по Сомали как удобную возможность для федерального правительства Сомали и его международных партнеров достичь договоренности по ключевым вопросам, которые мы сегодня здесь обсуждаем. Мы надеемся, что эта Конференция позволит нам найти общий путь к следующему этапу поддержки Сомали в деле развития, удовлетворения острых гуманитарных потребностей с опорой на недавние успехи, которые достигнуты в политике и в области безопасности и которые дают нам надежду на возможность построения более светлого будущего для сомалийского народа.

Г-н Бэссё (Япония) (*говорит по-английски*): Прежде чем перейти к вопросу о Сомали, я хотел бы заявить, что Япония решительно осуждает чудовищное террористическое нападение, которое было совершено вчера в Лондоне. От имени правительства Японии я выражаю искренние соболезнования семьям пострадавших и заявляю о нашей солидарности с народом Соединенного Королевства. Я желаю раненым скорейшего и полного выздоровления.

Я благодарю Вас, г-н Председатель, и Соединенное Королевство за организацию этого своевременного брифинга. Я благодарю докладчиков за их содержательную новую информацию о положении в Сомали. Я также выражаю глубокую признательность президенту Фармаджо за его решительную приверженность установлению мира и стабильности в стране.

К сожалению, Сомали продвигается к миру и стабильности неуверенно. Впереди еще много проблем, таких как создание системы национальной безопасности, укрепление потенциала представительной Национальной армии Сомали, борьба с группировкой «Аш-Шабааб», достижение согласия в отношении механизмов распределения ресурсов и доходов федерального государства и проведение всеобщих выборов в 2020 году. Решающее значение имеет мощная и постоянная международная помощь, а также руководящая роль самих сомалийцев. Япония высоко оценивает президента Фармаджо за активное руководство в решении этих проблем, и мы заверяем его в нашей полной поддержке его начинаний.

После формирования правительства в 2012 году прогрессу в государственном строительстве угрожает непрекращающийся голод. Как отметил Генеральный секретарь г-н Антониу Гутерриш в ходе своего визита в Сомали, преодоление голода позволит устранить коренные причины терроризма. Понимая всю серьезность голода в стране, Япония на прошлой неделе в ответ на призыв Генерального секретаря приняла решение выделить на оказание чрезвычайной гуманитарной помощи еще 26 млн. долл. США, из которых 8,5 млн. долл. США предназначены для Сомали. И это помимо более 22 млн. долл. США, которые Япония в январе 2017 года решила выделить для оказания помощи Сомали.

Самой главной задачей является улучшение ситуации в области безопасности во всех уголках Сомали. Миссия Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) играет ключевую роль в борьбе с экстремизмом, включая «Аш-Шабааб». Во избежание ухудшения положения дел в области безопасности со свертыванием АМИСОМ в следующем году, необходимо в срочном порядке и на согласованной основе укреплять потенциал Национальной армии Сомали. Несмотря на то, что с годами международные доноры мобилизовали огромные ресурсы, про-

гресс в создании представительной и эффективной Национальной армии Сомали представляется недостаточным. Среди причин следует отметить минимальную интеграцию ополченцев из разных кланов и отсутствие координации между донорами.

Мы приветствуем инициативу Соединенного Королевства провести у себя в мае Лондонскую конференцию по Сомали и воздаем должное президенту Сомали г-ну Фармаджо и Генеральному секретарю за совместную организацию этой Конференции. Она станет прекрасной возможностью для решения данных проблем и использования ограниченных международных ресурсов на более скоординированной основе. В частности, мы надеемся, что это заседание придаст импульс достижению согласия между политическими лидерами всех штатов относительно создания национальной системы безопасности с четким разграничением полномочий между федеральным правительством и штатами.

Улучшение в стране обстановки в плане безопасности в долгосрочной перспективе также зависит от укрепления потенциала сомалийской полиции, в том числе путем поддержки фонда заработной платы, организационного строительства и обеспечения основных социальных услуг. С 2007 года на эти цели Япония выделила более 400 млн. долл. США, и мы будем и впредь поддерживать усилия правительства.

Для достижения устойчивого мира и процветания критически важное значение имеет улучшение макроэкономической ситуации. Япония давно уделяет этому вопросу пристальное внимание, и мы приветствуем успешное завершение в прошлом месяце регулярных консультаций с Международным валютным фондом. Принципиальное значение имеют последовательные усилия по укреплению фискальной базы, мобилизации налоговых поступлений и проведению ключевых структурных реформ. Япония надеется, что политические лидеры продемонстрируют решительное руководство и сотрудничество в вопросе создания механизмов распределения ресурсов и доходов, которые будут служить основой сомалийской экономики.

И наконец, первый в последние пять лет захват крупного торгового судна у берегов Сомали напомнил нам о необходимости продолжать международные усилия по борьбе с пиратством в этом регионе. Япония будет и впредь осуществлять деятельность

по предупреждению, наблюдению и сопровождению, а также содействовать предоставлению социальных услуг и обеспечению экономического развития в прибрежных районах, естественно, в тесном сотрудничестве с сомалийским правительством и международным сообществом.

Г-н Льюрентти Солис (Боливия) (*говорит по-испански*): Прежде чем начать выступление, мы хотели бы присоединиться ко всем нашим коллегам и осудить чудовищное нападение, которое произошло вчера в Лондоне, а также от имени президента Эво Моралеса Аймы выразить соболезнования правительству и народу Соединенного Королевства и семьям погибших. Мы желаем скорейшего и полного выздоровления раненым. Несколько минут назад я узнал, что среди жертв вчерашнего нападения были граждане 11 стран. Это нападение является страшным напоминанием о том, что терроризм представляет собой глобальную угрозу и что международному сообществу крайне важно объединиться и положить ему конец.

Теперь я хотел бы, прежде всего, поблагодарить президента Сомали г-на Фармаджо за участие в этом заседании Совета Безопасности. Я хотел бы также приветствовать министра иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства Его Превосходительство г-на Бориса Джонсона, а также г-на Майкла Китинга и г-на Франсиско Казтано Хосе Мадейру, которых я благодарю за их брифинги.

Боливия хотела бы подчеркнуть важность завершения в Сомали 8 февраля избирательного процесса и избрания президента Фармаджо. Мы с удовлетворением отмечаем, что выборы прошли в гораздо более мирной и открытой атмосфере, чем в прошлом, и что они пробудили в Сомали чувство надежды. По нашему мнению, они были наиболее представительными и законными выборами в истории страны и впервые позволили женщинам занять в парламенте 26 процентов мест.

Мы приветствуем мнение Генерального секретаря относительно того, что международное сотрудничество в деле укрепления успехов, достигнутых в последнее время в области политики и безопасности, имеет большое значение.

Кроме того, мы должны продолжать обеспечивать постоянную и долгосрочную поддержку

Сомали в целях продвижения процесса институционального строительства и наращивания потенциала страны на основе инициатив, направленных на переход на методы благого управления, а также на улучшение условий жизни населения. Мы подчеркиваем важность осуществления политической «дорожной карты», с тем чтобы обеспечить проведение выборов на основе принципа «один человек — один голос» и не позднее 2020 года.

Мы также испытываем обеспокоенность по поводу ухудшения гуманитарной ситуации, которая усугубляется засухой, распространившейся за пределы Пунтленда и Сомалиленда и охватившей южные районы, в частности Гедо и Нижнюю Джуббу. Согласно статистическим данным Организации Объединенных Наций, острую нехватку продовольствия испытывают 5 миллионов сомалийцев, из которых более 1,1 миллиона человек находятся в чрезвычайной и кризисной ситуации. Согласно докладу Генерального секретаря (S/2017/21), сохраняющееся отсутствие сетей социальной защиты и основных услуг повышает уязвимость населения страны и может привести к более масштабному кризису.

Мы призываем международное сообщество отреагировать незамедлительно, с тем чтобы не создалась ситуация, когда голод охватит всю страну и регион Африканского Рога, как это имело место в 2011 году, когда, согласно данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, погибло 250 000 человек, более половины из которых — дети в возрасте до пяти лет.

Я хотел бы подчеркнуть сказанные ранее слова министра иностранных дел Швеции о том, что немыслимо наблюдать в 2017 году самый тяжелый гуманитарный кризис со времен Второй мировой войны. Мы также считаем важным напомнить о том, что в 2017 году мы видим наибольшую за всю историю человечества концентрацию богатства в руках небольшой группы людей. Восемь человек обладают более чем половиной общемирового богатства, и мы, безусловно, считаем, что это тесным образом связано не только с самым острым общемировым гуманитарным кризисом, но и с изменением климата, которое является одной из причин — не единственной — нынешней трагической ситуации с засухой.

В ходе своей мартовской поездки в Сомали Генеральный секретарь подчеркнул, что донорам необходимо предоставить дополнительно 825 млн. долл. США, с тем чтобы можно было оказать необходимую гуманитарную помощь в течение следующих шести месяцев, и что без такой помощи сомалийский народ столкнется с трагедией, которую ни он, ни любой другой народ, не заслуживает. Поэтому мы призываем такие учреждения, как Всемирный банк, исходя из своей международной ответственности, помочь устранить все препятствия, которые могут помешать доставке такой помощи в Сомали.

Кроме того, мы приветствуем тот факт, что президент Джибути, премьер-министр Федеративной Демократической Республики Эфиопия, президент Республики Кения и президент Сомали выступили в Могадишо с совместным «Заявлением о региональном сотрудничестве в связи с засухой», в соответствии с которым эти государства обязались объединить свои усилия для обеспечения безопасности и стабильности в Сомали и сопредельных странах, чтобы эффективно отреагировать на засуху и достигнуть дальнейшего прогресса в процессе миростроительства и государственного строительства в Сомали.

Кроме того, Боливия присоединяется к тем, кто решительно осуждает скоординированные нападения террористов-смертников, в результате которых в течение последних нескольких дней погибли десятки мирных жителей и сомалийские военнослужащие и ответственность за которые несет террористическая группа «Аш-Шабааб». Кроме того, мы обращаем внимание на бедственное положение сомалийских беженцев, которые возвращаются в свою страну и оказываются в небезопасной обстановке.

И, наконец, мы высоко оцениваем важную работу Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали, Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали и Миссии Африканского союза в Сомали. Мы считаем, что их работа имеет определяющее значение в контексте обеспечения прав человека, а также суверенитета, независимости и территориальной целостности Сомали.

Г-н Ильичев (Российская Федерация): Прежде всего, хотели бы выразить соболезнования и сочувствие нашим британским коллегам, всем пострадав-

шим и родственникам погибших в ходе вчерашнего теракта в Лондоне. Мы решительно осуждаем эту агрессивную вылазку, в очередной раз подтверждающую необходимость скоординированных действий в эффективного противостояния глобальной террористической угрозе. Полагаем, что это трагическое событие со всей очевидностью свидетельствуют об актуальности и востребованности наших инициатив по объединению усилий международного сообщества в целях борьбы с терроризмом.

Успешное завершение избирательного процесса в Сомали и избрание нового президента г-на Мохамеда Абдуллахи Мохамеда Фармаджо стало важным событием в продвижении страны по пути национального примирения, воссоздания государственности и становления демократических институтов. Назначен премьер-министр, сформировано новое правительство, практически завершено создание административно-территориальной системы страны.

Однако мы вынуждены отметить, что во внутривнутриполитической жизни Сомали, к сожалению, по-прежнему присутствует клановый подход. Нужно постепенно отходить от этой практики, ликвидируя многоуровневую фрагментарность Сомали как государства. Ожидаем, что новое правительство будет уделять внимание проблемам внутривнутриполитического урегулирования, социально-экономического возрождения и развития. Рассчитываем на положительные результаты от ведущейся в настоящее время серьезной работы по подготовке новой редакции конституции страны и принятию закона о политических партиях. При этом важнейшими задачами для властей остаются усиление сектора безопасности, укрепление основ федерализма и содействие устойчивому национальному, в том числе межэтническому, примирению в Сомали.

Положение дел в сфере безопасности, по нашим оценкам, еще далеко от стабильности. Мы отмечаем важность продолжения согласованных усилий мирового сообщества по оказанию многопланового содействия Могадишо в целях повышения боеспособности сомалийской национальной армии и Миссии Африканского союза в Сомали, которые несут основное бремя борьбы с «Аш-Шабаб». Вызывает обеспокоенность рост дестабилизирующей активности этой группировки за пределами Сомали и координация ее действий с другими террористиче-

скими организациями в Африке. Однако добиться решающего перелома в борьбе с экстремистами по-прежнему не удастся. В этой связи мы призываем урегулировать вопрос с задержкой в выплате жалования африканским миротворцам и сомалийским солдатам и офицерам, которые проливают кровь за безопасность и стабильность в Сомали.

Оружейное и угольное эмбарго в отношении Сомали являются важным и эффективным инструментом предотвращения подпитки экстремистских и террористических сил, препятствующих нормализации ситуации в регионе. Практика частичного снятия эмбарго на поставки вооружений силовым структурам Сомали хорошо себя зарекомендовала.

Пристального внимания и адекватной международной реакции требует резко осложнившаяся гуманитарная обстановка в ряде районов Сомали, которая вызвана в первую очередь комбинацией катастрофических последствий засухи и сохраняющейся внутренней нестабильности. В стране сотни тысяч людей оказались на грани голода, и прогнозы на ближайшую перспективу отнюдь не обнадеживающие. Международное сообщество должно оказывать гуманитарную помощь с целью обеспечения населения питьевой водой, продуктами и медикаментами. Россия активно участвует в выработке согласованных шагов, направленных на урегулирование кризиса и оказание многопланового содействия властям в Могадишо. Продолжим подготовку в России сомалийских гражданских кадров за счет средств российского федерального бюджета.

Наша страна на регулярной основе оказывает гуманитарную помощь Федеральному правительству Сомали и сомалийским беженцам в сопредельных странах посредством целевых взносов в соответствующие фонды структур системы Организации Объединенных Наций. С 2011 года по настоящее время общий объем нашего содействия превысил 16 млн. долл. США (в том числе 2 млн. долл. США для Кении, где находится до 1 миллиона сомалийских беженцев). Намерены и далее оказывать Сомали подобное гуманитарное содействие.

Г-н Делятр (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю всех докладчиков за их выступления и хотел бы выразить особую признательность министру иностранных дел Великобритании, который выдвинул инициативу о проведении сегодняшнего важного заседания и который приехал в Нью-Йорк,

чтобы руководить его работой. Я хотел бы также выразить особую благодарность президенту Федеративной Республики Сомали за его выступление по видеосвязи.

От имени правительства Франции я хотел бы вновь решительно осудить террористическое нападение, совершенное вчера в Лондоне, и выразить наши глубочайшие соболезнования и полную солидарность с Соединенным Королевством.

Позвольте мне высказать три замечания. Первое из них касается политической и гуманитарной ситуации в Сомали, где успешно прошли выборы. Франция приветствует избрание по неоспоримым результатам выборов президента Фармаджо, что вызвало волну подлинного энтузиазма среди его сограждан. Мы прекрасно понимаем, что проведение выборов потребовало значительной материально-технической поддержки и мер безопасности со стороны Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали и Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ), соответственно. Это действительно большое достижение. Я хотел бы от души поздравить г-на Китинга и представителя Африканского союза, а также моего коллегу из Эфиопии и в его лице все страны, предоставляющие воинские и полицейские контингенты.

Новая администрация Сомали уже столкнулась с серьезными вызовами. Генеральный секретарь только что вернулся из поездки по Сомали, в ходе которой он смог лично оценить серьезность гуманитарной ситуации, усугубляемой, как нам известно, голодом, от которого страдает весь этот регион. Вновь сформированное правительство должно отреагировать на нынешнюю ситуацию, опираясь на поддержку со стороны международного сообщества. Помимо урегулирования существующей чрезвычайной ситуации важно, чтобы сомалийское правительство решительно выступило в поддержку институционального строительства и верховенства права, с тем чтобы обеспечить более строгое соблюдение прав человека и стабильность в стране в долгосрочной перспективе.

Мое второе замечание касается АМИСОМ и приоритизации деятельности Организации Объединенных Наций. Теперь, после проведенных в этом году выборов, нашей главной задачей на предстоящие годы станет обеспечение безопасности. АМИСОМ находится в Сомали с 2007 года. Ее работа

сопряжена с особыми сложностями и осуществляется при материально-технической поддержке со стороны Организация Объединенных Наций и при финансовой поддержке со стороны Европейского союза. Я хотел бы отдать дань памяти всем павшим в борьбе против группировки «Аш-Шабааб». Эта борьба является нашим общим делом, и АМИСОМ в одиночку не сможет одержать победу. Кроме того, АМИСОМ изначально создавалась не для того, чтобы постоянно находиться в Сомали. В этой связи я считаю необходимым подчеркнуть два момента.

Что касается финансирования АМИСОМ, которое является недостаточно предсказуемым или устойчивым, то Франция надеялась, что другие доноры согласятся присоединиться к Европейскому союзу в оказании значительной финансовой поддержки. Европейский союз уже выделил примерно 1,7 млрд. долл. США в дополнение к взносам, которые его государства-члены внесли в бюджет Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали, и к взносам, которые часть государств-членов сделала в двустороннем порядке. К сожалению, масштабы финансирования АМИСОМ по-прежнему недостаточные по своему географическому разнообразию. На Европейский союз по-прежнему приходится 80 процентов всех необходимых средств, и мы надеемся, что другие доноры поддержат нас в наших усилиях.

Что касается вывода АМИСОМ, то мы понимаем, что некоторые страны, предоставляющие войска, готовы к свертыванию деятельности Миссии и хотят этого, и мы вновь воздаем им должное за это. Однако важно, чтобы вывод Миссии не только диктовался требованиями заранее разработанного графика, но и сопровождался выработкой мер по дальнейшему обеспечению безопасности в Сомали.

Это подводит меня к моему третьему замечанию, которое касается способности сомалийцев взять на себя контроль за обеспечение собственной безопасности. Этот вопрос, по-видимому, станет ключевым в следующем отчетном периоде. В настоящее время в составе Сомалийской армии насчитывается 10 900 военнослужащих, которые могут рассчитывать на материально-техническую помощь со стороны Управления по поддержке совместных операций с АМИСОМ. В то же время есть местные ополченцы, так называемые дервиши, которые также привлекаются к обеспечению безопасности.

В этой связи возникает ряд вопросов, которые могут оказаться полезными для нашей дискуссии. Насколько эффективно проводится идентификация военнослужащих Сомалийской национальной армии? Как организовать подготовку и обеспечить боеготовность Сомалийской национальной армии? Может ли МООНСОМ активизировать свои усилия по координации подготовки и поставкам техники и другого снаряжения в целях более согласованного удовлетворения потребностей Сомалийской национальной армии? Как активизировать участие

нынешних сомалийских сил безопасности в мерах по обеспечению безопасности в стране и в наступательных операциях Сомалийской национальной армии? Мы приветствуем проведение в мае лондонской конференции, которая, как мы надеемся, позволит дать ответы на эти вопросы, и рассчитываем на представление докладов по АМИСОМ в будущем и на сохранение присутствия Организации Объединенных Наций в Сомали и после проведения выборов.

Заседание закрывается в 12 ч. 25 м.